

ПРИЪАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

Декабря 1.

№ 23.

1872 года.

ЧЕТЫРЕ ПОУЧЕНІЯ,

ОДОБРЕННЫЯ СВЯТѢЙШИМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩИМЪ СѢНОДОМЪ ДЛЯ ПОВСЕМѢСТНАГО ПРОИЗНОШЕНІЯ ВЪ ЦЕРКВАХЪ СЪ ЦѢЛІЮ ВОЗБУЖДЕНІЯ ВЪ НАРОДѢ УСЕРДІЯ КЪ ДѢЛУ РАСПРОСТРАНЕНІЯ СВ. ПРАВОСЛАВНОЙ ВѢРЫ.

Поученіе I. Объ участіи Христіанъ въ дѣлѣ распространеніи Св. Вѣры

Православные христіане!

Единородный Сынъ Божій, второе Лице Святыя Троицы, насъ ради челоувѣкъ и нашего ради спасенія содѣлался челоувѣкомъ по тѣлу и душѣ, не переставая быть Богомъ, жилъ среди людей, училъ ихъ тому, какъ можно спастись, и для нашего спасенія пострадалъ отъ неблагодарныхъ людей и умеръ на крестѣ мучительною смертію. За грѣхи всѣ люди были подъ гнѣвомъ Божіимъ и всѣ погибли бы, если бы Сынъ Божій, сдѣлавшись челоувѣкомъ, не принялъ на Себя наши вины и одинъ за всѣхъ не потерпѣлъ казнь на крестѣ. Онъ

потерпѣлъ казнь не за Себя, потому что Самъ ни въ чемъ не былъ виновенъ, былъ безгрѣшенъ, — а за наши грѣхи, въ уплату за наши долги. И Его страданія и смерть за насъ столь спасительны, что ради ихъ не только прощаются наши грѣхи, но еще подается намъ свыше помощь къ достиженію святости, и надежда на нескончаемое блаженство. И это не потому только, что потерпѣвшій за насъ страданія и смерть Господь Іисусъ былъ Самъ безгрѣшенъ, а еще и потому, что Онъ есть истинный Богъ. Ходатайство за кого-либо тѣмъ силенѣе, чѣмъ важнѣе лице, отъ котораго оно идетъ. Какое же существо можетъ быть выше Господа нашего Іисуса Христа, Который, будучи Единороднымъ Сыномъ Божиимъ, равнымъ по Божескому достоинству Отцу и Св. Духу, принявъ на Себя ходатайство за людей предъ Богомъ Отцемъ и для сего въ человѣческой плоти пострадалъ и умеръ за насъ?

Вотъ что сдѣлалъ для насъ Господь Іисусъ. Людямъ остается только воспользоваться тѣмъ, что Онъ сдѣлалъ для нихъ, принять уготованное для всѣхъ спасеніе, никѣмъ не заслуженное, но всѣмъ предлагаемое. Что же нужно для сего? Нужно сдѣлаться христіаниномъ, т. е. нужно убѣдиться, что мы своими силами не можемъ спастись, отъ всей души увѣрять во Спасителя и посредствомъ крещенія вступить въ общество спасаемыхъ — въ святую Церковь. *Иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ, а иже не иметъ вѣры, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16). А вступившіе въ Христову Церковь должны вести истинно-христіанскую жизнь, по заповѣдямъ Христовымъ, и подъ руководствомъ Христовой Церкви, при помощи благодати Божіей, которая обильно подается христіанину въ прочихъ, сверхъ крещенія, таинствахъ — и всегда привлекается смиреніемъ и моливою. Вотъ что нужно для того, чтобы спастись, чтобы воспользоваться тѣмъ, что сдѣлалъ Іисусъ Христосъ для нашего спасенія!

Будемъ же, православные христіане, отъ души благодарить Господа за то, что мы не только христіане, но еще православные, что святая Церковь, къ которой мы принадлежимъ, есть единая истинная Церковь, единая хранительница той вѣры, которая проповѣдана Апостолами, за которую проливали кровь святые мученики, которую защищали святые отцы словомъ и писаніемъ, которая утверждена на Вселенскихъ соборахъ. Будемъ благодарить Господа, что, принадлежа къ сей Церкви, мы обладаемъ всѣми необходимыми средствами для спасенія, и что самымъ тяжкимъ грѣшникамъ, доколѣ они остаются въ общеніи съ нею, дана возможность посредствомъ покаянія возвратить душевную чистоту и благоволеніе Божіе. Но чѣмъ лучше наше положеніе въ семъ отношеніи, тѣмъ достойнѣе сожалѣнія, что не всѣ люди вѣруютъ во Христа и принадлежатъ къ обществу спасаемыхъ. Христосъ умеръ за всѣхъ людей и основалъ Церковь, въ которую по Его повелѣнію, данному Апостоламъ, должны быть призваны всѣ народы. Но еще доселѣ христіанъ втрое меньше, чѣмъ невѣдущихъ истиннаго Бога, и еще меньше православныхъ христіанъ. Сему впрочемъ не слѣдуетъ удивляться. Самъ Христосъ Спаситель говоритъ, что его духовное царство должно распространяться въ родѣ Человѣческомъ постепенно, подобно тому, какъ изъ зерна горчицы не вдругъ, а постепенно вырастаетъ большое горчичное дерево. И событія подтвердили истину того, чему подлежало быть по слову Христову. Дѣло распространенія христіанства, начатое Апостолами, огласившими своею проповѣдію всѣ концы современнаго имъ міра, до сихъ поръ продолжается съ возрастающимъ успѣхомъ. Особенную ревность къ сему дѣлу показываютъ западные христіане. Нѣтъ ни одного народа на земномъ шарѣ, у котораго не побывалъ бы миссіонеръ, т. е. вѣропроповѣдникъ, латинскаго, или другаго западнаго вѣроисповѣданія. Въ ревности къ распространенію Евангелія не усту-

паетъ западнымъ христіанамъ русская православная Церковь. Правда, она не посылаетъ своихъ вѣропроповѣдниковъ за предѣлы русскихъ владѣній, но это потому, что для ея вѣропроповѣднической ревности весьма много дѣла въ предѣлахъ нашего обширнаго отечества; ибо не только въ азіатскихъ нашихъ владѣніяхъ, но и на восточной окраинѣ Европейской Россіи весьма много инородцевъ, блуждающихъ во мракѣ языческихъ и магометанскихъ суевѣрій. И можно ли сказать, чтобы это дѣло было пренебрежено вашею Церковію и не имѣло успѣха? О! нѣтъ. Для обращенія инородцевъ къ Христовой вѣрѣ существуетъ у насъ не мало людей, называемыхъ миссіонерами. Эти люди постепенно распростираютъ между ними свѣтъ истины и полагаютъ между ними начало благоустроенной гражданской жизни, неутомимо и съ самоотверженіемъ вѣдъ борьбу съ нуждою, съ суровою природою, съ упорствомъ заблуждающихъ, съ кознями ихъ духовныхъ руководителей, иногда съ препятствіями со стороны даже православныхъ, почему-либо несочувствующихъ ихъ дѣятельности. Но хотя, при благословеніи Божиемъ, не мало сдѣлано пріобрѣтеній для православной Христовой Церкви трудами нашихъ вѣропроповѣдниковъ, (особенно знаменитѣйшаго между ними Преосвященнѣйшаго Иннокентія, нынѣ Митрополита Московскаго, обратившаго къ вѣрѣ и утвердившаго въ пей не одну сотню тысячъ душъ въ Восточной Сибири, въ Сѣверной Америкѣ и прилежащихъ къ нимъ островахъ),— еще многого остается желать въ этомъ отношеніи, потому что въ одной Сибири едва ли не большая часть обитателей предана идолопоклонству. Посему нельзя не радоваться, что для содѣйствія успѣхамъ вѣропроповѣднической дѣятельности между инородцами, обитающими въ русскихъ владѣніяхъ, открыты у насъ два миссіонерскихъ Общества, изъ которыхъ одно простираетъ свою дѣятельность на Кавказскій край и

Закавка вѣе, другое — на язычниковъ и магометанъ по всему остальному пространству Русскаго царства. Наша рѣчь относится преимущественно къ этому послѣднему Обществу, какъ недавно открытому, и клонится къ тому, чтобы возбудить въ васъ, православныя, участіе къ его дѣятельности и желаніе помогать ему въ достиженіи такой высокой цѣли, какъ обращеніе ко Христу невѣрныхъ. Нашего участія къ сему дѣлу требуетъ прежде всего ревность къ славѣ Божіей, ибо невѣдущіе истиннаго Бога, какъ язычники, славу и честь подобающую Ему единому, воздаютъ тварямъ, даже злымъ духамъ. Не воздаютъ славы и чести истинному Богу также тѣ, которые, какъ напримѣръ магометане, хотя вѣруютъ въ единаго Бога, но не вѣруютъ въ Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Иисуса Христа, и не чтутъ Его, какъ Спасителя нашего, а *кто не чтитъ Сына, тотъ не чтитъ и Отца посланшаго Его*. Любовь и благодарность наша къ Богу, просвѣтившему насъ истинною вѣрою требуетъ отъ насъ, православныя, заботиться о томъ, чтобы не только мы сами прославляли Бога истинною вѣрою въ Него, но вмѣстѣ чтобы и другіе, чуждые сей вѣры познали истиннаго Бога и научились прославлять Его. Кто не сталъ бы заботиться о семъ, хотя имѣеть къ тому обязанность и возможность, тотъ показалъ бы въ себѣ недостатокъ любви къ Богу и преступное равнодушіе къ славѣ имени Его. Мы должны отнестись съ полнымъ участіемъ къ дѣлу обращенія невѣрныхъ также по долгу любви къ нимъ, ревнующей о душевномъ ихъ спасеніи. Ибо спастись можно только вѣрою во Христа Иисуса. Кромѣ имени Христова *нѣсть иного имени подъ небесемъ, даннаго въ человечехъ, о немъ же подобаетъ спастися* (Дѣян. 4, 12). Равнодушно смотрѣть, какъ ближніе наши погибаютъ въ невѣдѣніи истины и въ грубыхъ суевѣріяхъ, и не пользоваться благоприятными обстоятельствами къ ихъ духовному просвѣщенію, значитъ не имѣть любви къ ближнимъ, по которой узнается уче-

никъ Христовъ.—Кромѣ того, собственное наше благо требуетъ отъ насъ споспѣшествовать Православному Миссіонерскому Обществу въ дѣлѣ обращенія нехристіанъ, ибо ревнуя о спасеніи ихъ чрезъ вѣру во Христа, мы тѣмъ содѣваемъ свое спасеніе по слову Апостола: *обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти и покрываетъ множество грѣховъ* (Іаков. 5, 20). Содѣйствовать обращенію невѣрныхъ мы должны наконецъ по любви къ отечеству и возлюбленному Царю нашему. Ибо ничто столько не способствуетъ къ сліянію ипородцевъ съ общимъ нашимъ отечествомъ, къ утверженію въ нихъ преданности нашему Государю, какъ единеніе ихъ съ нами въ вѣрѣ. Гдѣ крѣпокъ союзъ духовный, основанный на вѣрѣ, тамъ крѣпокъ союзъ государственный.

Въ чемъ же, спросимъ теперь, должно состоять наше участіе въ дѣятельности Общества, учрежденнаго для распространенія христіанства между невѣрными? Имѣйте въ виду, православные, что Общество сіе нуждается въ денежныхъ средствахъ для своихъ предпріятій. У него много расходовъ на приготовленіе къ миссіонерскому служенію людей къ тому способныхъ, на содержаніе и вознагражденіе ихъ за труды, на устройство миссіонерскихъ церквей, училищъ, больницъ, на изданіе и распространеніе между новообращенными книгъ, приспособленныхъ къ разумѣнію и духовнымъ потребностямъ ихъ, на хозяйственныя ихъ нужды, потому что нерѣдко бываетъ нужно отдѣлять новообращенныхъ отъ прежнихъ единовѣрцевъ ихъ, поселять на особыхъ мѣстахъ и обзаводить новымъ хозяйствомъ для того, чтобы прежніе ихъ единовѣрцы не притѣсняли ихъ за вѣру и не совращали въ прежнее заблужденіе. На удовлетвореніе всѣхъ этихъ нуждъ Миссіонерское Общество собираетъ отчасти опредѣленные взносы отъ постоянныхъ своихъ членовъ, отчасти временныя пожертвованія, но ни тѣ,

ни другія, какъ ни значительны, покуда еще недостаточны на всѣ необходимые расходы. Миссіонерское Общество ожидаетъ отъ всѣхъ православныхъ русскихъ посильной денежной помощи. Не откажите, братія, въ сей помощи и не стѣсняйтесь тѣмъ, что не въ состояніи оказать значительную помощь. Какъ бы ни были малы жертвы на святое дѣло каждаго порознь, въ совокупности онѣ составятъ значительную сумму: изъ малыхъ потоковъ образуются великія рѣки. Господь Иисусъ обѣщаль награду тому, кто во имя Его напситъ чашею холодной воды ученика Его (Матѳ. 10, 42); Онъ не оставитъ безъ награды и васъ, если вы чрезъ Миссіонерское Общество будете вашими усердными, хотя бы и небольшими приношеніями помогать вѣропроповѣдникамъ и обращаемымъ чрезъ нихъ къ вѣрѣ. Но паче всего Православному Миссіонерскому Обществу мы должны споспѣшествовать нашею молитвою о благословеніи Божіемъ на его дѣятельность, ибо безъ Божія благословенія никакая дѣятельность не можетъ быть успѣшна. Преимущественно мы должны молиться о томъ, чтобы не было недостатка въ способныхъ и ревностныхъ проповѣдникахъ Евангелія, готовыхъ на тяжкіе труды. *Никто же можетъ пріити ко Мнѣ, аще не Отецъ пославый мя привлечетъ его* (Іоан. 6, 44), сказалъ Христосъ Спаситель. Посему намъ должно молить Отца небеснаго, чтобы Онъ Самъ Своею благодатію отверзъ сердца невѣрныхъ къ пріятію Слова Божія и привлекъ ихъ ко Христу, и чтобы содѣлалъ ихъ истинными христіанами. Ибо дѣло не въ томъ, чтобы перемѣнить языческое имя на христіанское, а въ томъ, чтобы совсѣмъ оставить языческую жизнь и жить согласно съ заповѣдями Евангелія.—Успѣху евангельской проповѣди между невѣрными не мало содѣйствуетъ безупречная жизнь христіанъ. Невѣрные, видя, или слыша объ ихъ добрыхъ дѣлахъ, располагаются прославлять Отца небеснаго и примѣромъ ихъ жизни убѣждаются въ истинѣ той вѣры, которую они исповѣдуютъ и плоды которой въ жизни

своей показываютъ. Къ сожалѣнію, многіе изъ христіанъ поведеніемъ своимъ только соблазняютъ, а не назидаютъ невѣрныхъ. Не будемъ, православные, нехристіанскимъ поведеніемъ подавать поводъ къ ихъ соблазну. Горе намъ, если по дѣламъ нашимъ, несогласнымъ съ вѣрою Христовою, они будутъ судить о самой этой вѣрѣ, заключать о ея недостаточности. Такія дѣла могутъ быть извѣстны по слуху даже отдаленнымъ отъ насъ язычникамъ, ибо худой слухъ скорѣе распространяется, чѣмъ добрая слава.

Священникъ Моск. Николаевской, что въ Толмачахъ, церкви, Василій Нечаевъ.

Изученіе II. О цѣли Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Православное Миссіонерское Общество приглашаетъ васъ, братія, быть участниками въ его дѣлѣ,—быть его членами. Можетъ быть, не всѣмъ вамъ хорошо извѣстно, что такое Православное Миссіонерское Общество, какое его дѣло. Общество это состоитъ изъ многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія Митрополита Московскаго, и Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Оно занимается тѣмъ, чтобы избирать и посылать въ отдаленныя области нашего отечества,—къ язычникамъ—провѣдниковъ православной вѣры. Оно снабжаетъ ихъ всѣмъ нужнымъ какъ для нихъ самихъ, такъ и для тѣхъ, кого они изъ язычниковъ обратятъ къ вѣрѣ Христовой. Слово *миссіонеръ* (латинское), также какъ и другое (греческое) слово *апостолъ*, значитъ *посланникъ*. Миссіонеры православной вѣры, по званію своему, тоже что апостолы: они продолжаютъ дѣло Апостоловъ. Какъ Апостоловъ Христосъ Спаситель *послалъ* во всѣ концы міра,

заповѣдавъ имъ: *шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Матѳ. 28, 19), такъ и миссіонеры наши посылаются въ отдаленныя страны проповѣдывать вѣру Христову невѣдущимъ ея и чрезъ св. крещеніе присоединять ихъ къ православной Христовой Церкви. Безъ этихъ проповѣдниковъ язычники, живущіе въ отдаленныхъ областяхъ нашего отечества, никогда бы не услышали объ истинной вѣрѣ, никогда бы не обратились къ ней. *Какъ узнаютъ, говоритъ Апостоль Павелъ, въ Того, Еюже не услышаша? како же услышатъ безъ проповѣдающаго? како же проповѣдаютъ, аще не послани будутъ?* (Римл. 10, 14. 15).

Изъ этого вы видите, братія, что Миссіонерское Общество занимается поистинѣ святымъ и богоугоднымъ дѣломъ—обращеніемъ невѣдущихъ истинной вѣры братій нашихъ на путь истины и спасенія. Итакъ, можетъ ли православный христіанинъ считать чуждымъ для себя дѣло сего Общества и не споспѣшествовать ему, по мѣрѣ своихъ силъ? *Се есть животъ вѣчный, говоритъ Спаситель, да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога и Еюже послалъ еси Иисусъ Христа* (Іоан. 17, 3). Мы, по благодати Божіей, знаемъ истиннаго Бога и Сына Его Иисуса Христа, знаемъ путь ко спасенію, уповаемъ получить жизнь вѣчную. Но можемъ ли мы забыть, что въ нашемъ обширномъ Русскомъ царствѣ, особенно въ азіатскихъ областяхъ его, доселѣ еще многія сотни тысячъ нашихъ соотечественниковъ пребываютъ *во тмѣ и снѣи смертнѣи*, не вѣдаютъ истиннаго Бога—Создателя своего, и Сына Его Иисуса Христа—ихъ Спасителя, поклоняются бездушнымъ истуканамъ, не имѣютъ правильнаго понятія о будущей вѣчной жизни, не знаютъ пути ко спасенію? Можемъ ли мы оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ братій нашихъ? Не должны ли мы позаботиться, чтобы и они просвѣщены были свѣтомъ истинной вѣры и введены были въ Церковь Христову?—Не всѣ мы можемъ быть апостолами и проповѣдниками: для сего требуется

особое приготовленіе, особое призваніе Божіе: но всё мы можемъ и должны помогать ихъ дѣлу. Найдутся избранные для проповѣди: но трудно и проповѣдникамъ что нибудь сдѣлать безъ нашей помощи; — нужны средства для содержанія ихъ, — нужны средства для того, чтобы строить церкви, снабжать ихъ утварью и богослужебными книгами, заводить училища, больницы, оказывать пособія новокрещеннымъ ииородцамъ. — Надобно признаться, что до сего времени дѣло обращенія язычниковъ въ христіанство въ нашемъ отечествѣ шло очень медленно — главнымъ образомъ оттого, что проповѣдники наши имѣли слишкомъ мало средствъ. Римскіе католики и протестанты, особенно англичане и американцы, по всемъ странамъ свѣта имѣютъ свои общества проповѣдниковъ (миссіи); не жалѣютъ для нихъ средствъ, — тратятъ многіе милліоны, и многихъ обращаютъ въ христіанство. А у насъ — миссіонеровъ очень недостаточное число, да и тѣ терпятъ большія затрудненія отъ недостатка средствъ. Хорошо ли это, что не вполне правыя ученія (римское и протестантское) распространяются успѣшнѣе, нежели наша, самая чистая и правая вѣра? Поэтому и образовалось Миссіонерское Общество, главный Совѣтъ котораго находится въ Москвѣ, подъ предѣдательствомъ и руководствомъ Архiepастыря Московскаго, опытнѣйшаго и ревностнѣйшаго благовѣстника ученія Христова между язычниками. Отдѣлы этого Общества предположено имѣть во всехъ епархіяхъ, подъ руководствомъ мѣстныхъ Архiepеевъ и при содѣйствіи свѣтскихъ властей. Сверхъ того въ приходскіе священники, по самому званію своему, состоятъ членами Общества, и потому всякій православный христіанинъ, желающій быть членомъ Общества, или помочь ему какимъ либо пожертвованіемъ, можетъ обращаться по этому дѣлу къ священнику или, если желаетъ, прямо въ Совѣтъ Общества. Не требуется непременно большихъ пожертвованій, но желательно, чтобы большее число христіанъ приняли участіе въ семъ дѣлѣ. При множествѣ

усердствующихъ и малыя пособія въ совокупности дѣлаются значительными и привлекаютъ какъ на самое дѣло, такъ и на участвующихъ въ немъ благословеніе Божіе.

Братія христіане! Христосъ Спаситель, изображая намъ, какъ драгоцѣнно для Него спасеніе и одной души человѣческой, уподобляетъ Себя пастырю, который, имѣя сто овецъ, когда потеряетъ одну изъ нихъ, оставляетъ девяносто девять овецъ, идетъ искать одну заблудшую; нашедши ее, возлагаетъ на рамена свои, приноситъ домой и говорить друзьямъ и соудамъ своимъ: радуйтесь со мною: я нашель свою погибшую овицу (Лук. 15, 4—6). Какъ ученики Христа Спасителя, мы должны подражать Его любви къ человѣкамъ, быть споспѣшниками Ему въ дѣлѣ спасенія братій нашихъ, содѣйствовать распространенію на землѣ Его благодатнаго царства. Но вотъ у насъ не одна овца погибаетъ, но многія тысячи словесныхъ овецъ блуждаютъ во тьмѣ невѣдѣнія, безъ пастыря, томятся духовнымъ голодомъ и жаждою. Ужели мы не позаботимся о нихъ, не пожелаемъ, чтобы и они услышали гласъ истиннаго Пастыря—Господа нашего Иисуса Христа, призывающій всѣхъ ко спасенію? Будемъ же содѣйствовать тѣмъ, которые принимаютъ на себя святое дѣло обращенія ихъ, — всѣмъ, чѣмъ только можемъ: благожеланіями, молитвою объ успѣхъ ихъ проповѣди, благотворительными приношеніями, да *явится Господь и не шутимъ* Его, да умножается число спасаемыхъ, да и чуждыя доселѣ паствѣ Христовой овцы введутся въ спасительную ограду ея, да *будетъ*, по слову Христову, *едино стадо и единъ Пастырь* (Іоан. 10, 16).

*Протоіерей Моск. Успенской, что на Вразжкѣ,
церкви Василій Сперанскій.*

Поученіе III. Обь участіи Христіанъ въ дѣлѣ распространенія Св. Вѣры.

Въ священной книгѣ Дѣяній Апостольскихъ повѣствуется, что когда, по устроеніи Церкви Антіохійской, св. Апостолы Павелъ и Варнава призваны были Духомъ Божиимъ къ распространенію ученія Христова въ другихъ странахъ, прочіе члены Антіохійской Церкви совершили постъ и молитву, и съ возложеніемъ рукъ отпустили Апостоловъ на святое дѣло благовѣствованія (Дѣян. 13, 3).

Такъ въ первенствующей христіанской Церкви всѣ христіане принимали близкое живое участіе въ дѣлѣ распространенія св. вѣры. Когда нужно было послать проповѣдниковъ въ какую нибудь страну, не просвѣщенную св. вѣрою, назначался постъ въ Церкви, совершались общія моленія, и проповѣдники отпускались съ возложеніемъ рукъ отъ своихъ собратій, и конечно съ самыми искренними благожеланіями отъ всѣхъ вѣрующихъ. Съ другой стороны и сами служители Божія благовѣствованія—св. Апостолы, хотя были Самимъ Духомъ Божиимъ призываемы на свое великое дѣло и руководимы въ немъ, считали однакоже нужнымъ у другихъ христіанъ просить молитвеннаго соучастія и содѣйствія своему дѣлу. Такъ св. Апостолъ Павелъ нерѣдко обращался къ христіанамъ съ прошеніемъ—вспомоществовать ему своими молитвами въ дѣлѣ благовѣствованія Христова. (Колос. 4, 3; 1 Солун. 5, 2 4; 2 Сол. 3, 1; Евр. 13, 18).

И до настоящаго времени дѣло благовѣствованія св. вѣры непрестанно продолжается въ православной Церкви. По устроенію Божію, къ нашему Русскому государству каждое столѣтіе присоединяются цѣлыя племена и страны, еще не просвѣщенные христіанствомъ; и въ настоящее время въ восьмидесяти-миліонномъ населеніи Русскаго царства остается не менѣе шести миліоновъ язычниковъ и магометанъ, не вѣдающихъ

истиннаго Бога. Они ждутъ отъ нашей Церкви слова истины и спасенія, на православныхъ христіанахъ лежитъ священная обязанность содѣлать ихъ чадами Христовыми. Пастыри православной Церкви и благовѣрное русское Правительство съ своей стороны прилагаютъ попеченіе о распространеніи св. вѣры во всѣхъ предѣлахъ Русскаго царства; и между членами православной Церкви находятся люди, принимающіе на себя высокій подвигъ благовѣствованія св. вѣры между непросвѣщенными племенами. Въ по-волжскомъ магометанствѣ, въ странахъ Закавказскихъ и въ отдаленной Сибири—въ странахъ Тобольской, Алтайской, Иркутской, Забайкальской, при-Амурской, Якутской, Чукотской и Камчатской—идетъ у насъ проповѣданіе православной вѣры, ежегодно присоединяются къ Церкви Христовой сотни и тысячи новокрещенныхъ, и постепенно укрѣпляются христіанскія понятія и нравы между прежде крещенными, но еще недостаточно утвердившимися въ христіанствѣ инородцами.

Но это дѣло, православные христіане, не можетъ быть дѣломъ нѣсколькихъ человѣкъ, особенно къ тому приставленныхъ, — и попеченіе о немъ не можетъ лежать на одномъ Правительствѣ церковномъ и гражданскомъ. Это дѣло должно быть, какъ и было въ первенствующей христіанской Церкви, общимъ христіанскимъ дѣломъ. Каждый сынъ Церкви въ извѣстной мѣрѣ долженъ считать его своимъ близкимъ роднымъ дѣломъ, за которое ему нужно будетъ дать отвѣтъ Богу. Поэтому православная Церковь и призываетъ всѣхъ васъ, благочестивые христіане, принять живое участіе въ великомъ дѣлѣ распространенія св. вѣры.

Какое-же со стороны каждаго христіанина можетъ быть участіе въ дѣлѣ распространенія св. вѣры?

Всего выше конечно, кому это Господь дастъ, — участвовать въ апостольскомъ подвигѣ личнымъ трудомъ, посвятить

святому дѣлу свою жизнь, въ качествѣ ли проповѣдника вѣры, или въ качествѣ сотрудника, помощника, служителя при проповѣдникѣ, — какъ были при св. Апостолѣ Павлѣ сотрудники Варнава, Сила, Лука, Тимофей, — какъ благочестивые Акила и Прискилла, какъ Христолюбивый рабъ Описимъ стяжали себѣ вѣчно-памятное въ мѣрѣ христіанскомъ имя, — первые тѣмъ, что принимали и покоили св. благовѣстника въ своемъ домѣ, а послѣдній тѣмъ, что послужилъ св. Апостолу во время заключенія его въ узакъ. Высокъ подвигъ — подвигъ апостольскій, великое воздаяніе Божіе даровано будетъ пріемлющимъ на себя такой подвигъ, и дай Богъ, чтобы въ православной Церкви не оскудѣвало, но болѣе умножалось число людей, готовыхъ послужить Господу въ этомъ великомъ служеніи! Но конечно не у всѣхъ христіанъ найдется для этого возможность и способность, не у многихъ на такой великій подвигъ окажется довольно нравственной силы, рѣшимости, терпѣнія, самоотверженія. И въ первенствующей Христіанской Церкви не всѣ христіане были благовѣстниками св. вѣры, а только избранные между ними. Для большей части христіанъ есть другія средства, не принимая личнаго участія въ этомъ великомъ дѣлѣ, послужить ему съ своей стороны по мѣрѣ силъ своихъ.

И прежде всего каждый изъ насъ, православные христіане, можетъ содѣйствовать святому дѣлу благовѣствованія усердною молитвою о немъ, искреннимъ сочувствіемъ, искреннимъ благожеланіемъ ему. Молитвою должно начинаться и сопровождаться всякое дѣло; отъ молитвы зависитъ успѣхъ всякаго дѣла, тѣмъ болѣе дѣла такого великаго и святаго, какъ распространеніе вѣры между людьми не вѣдающими истиннаго Бога. И если сами св. Апостолы, осѣщенные особенною благодатною силою свыше проповѣдники слова Божія, нуждались въ молитвенномъ содѣйствіи своему дѣлу отъ другихъ вѣрующихъ; то тѣмъ болѣе нуждаются въ немъ обыкновенные проповѣдники слова Божія. Много великихъ трудностей пред-

стоитъ проповѣдникамъ вѣры въ ихъ служеніи. Многимъ опасностямъ приходится подвергаться имъ. Много умѣнія, силы, терпѣнія, самоотверженія нужно имъ, чтобы достойно призванія проходить свой великій подвигъ. И наконецъ, при всѣхъ человѣческихъ усиліяхъ, при всемъ умѣніи, при всей горячей ревности къ дѣлу благовѣствованія, такое великое дѣло, какъ обращеніе къ истинной вѣрѣ людей суевѣрныхъ, грубыхъ, непросвѣщенныхъ не можетъ совершиться иначе, какъ по особенному дѣйствию Божіей благодати. *Никто не можетъ прійти ко Мнѣ, если не привлечетъ его Отецъ Мой*, ска- залъ Господь Иисусъ Христосъ (Іоан. 6, 44). Будемъ же просить Отца небеснаго, чтобы Онъ принялъ подъ Свой всемогущій покровъ благовѣствованіе имени Христова между невѣрующими нашего отечества, далъ проповѣдникамъ вѣры силу достойно проходить свое служеніе, помогъ имъ преодолѣть встрѣчающіяся въ немъ трудности, избавилъ ихъ отъ всякихъ навѣтовъ и опасностей, не попустилъ ихъ впасть въ уныніе и ослабѣть въ своемъ подвигѣ, согрѣлъ ихъ душу горячею любовію и ревностію къ нему, и Самъ Своею благодатию руководилъ ихъ въ путяхъ благовѣствованія. *Вмѣстѣ съ тѣмъ будемъ молиться и о всѣхъ непросвѣщенныхъ именемъ Христовымъ, преимущественно же соотечественникахъ нашихъ, чтобы Господь помиловалъ ихъ, огласилъ ихъ словомъ истины, открылъ имъ евангеліе правды, и присоединилъ къ святой Своей Соборной и Апостольской Церкви.* Наконецъ будемъ молиться о новопросвѣщаемыхъ св. вѣрою братіяхъ нашихъ, чтобы далъ имъ Господь крѣпче и искреннѣе утвердиться въ святой вѣрѣ и добрыхъ христіанскихъ нравахъ, избавилъ ихъ отъ всякихъ навѣтовъ и соблазновъ, — даровалъ *неотречену пребыти имени Своему святому на нихъ, и помогъ имъ Своею благодатию сохранить одежду крещенія и обрученіе Духа нескверно и непорочно въ день страшный Христа Бога нашего...*

Много можетъ общая, братская, церковная молитва. *Гдѣ два или три соберутся во имя Моё, тамъ Я посреди ихъ; и о чемъ ни согласатся они просить Отца небеснаго, будетъ имъ,* сказалъ Господь Иисусъ Христосъ (Матѣ. 18, 19. 20). Какъ же пріятно будетъ Господу видѣть не двухъ или трехъ, а тысячу и миліоны сыновъ православной Церкви, единодушно молящихся о прославленіи Его святаго имени между невѣрующими. И какъ отрадно будетъ для самихъ проповѣдниковъ св. вѣры, подвизающихся въ своемъ служеніи въ странѣ далекой, и для самыхъ новопросвѣщаемыхъ братій нашихъ знать, что о нихъ постоянно помнятъ, имъ желаютъ всякаго блага, о нихъ единодушно молятся тысячи и миліоны православныхъ христіанъ во всѣхъ обширныхъ краяхъ Русскаго царства.

При усердной молитвѣ объ успѣхахъ св. благовѣствованія, при искреннемъ сочувствіи и благожеланіи этому великому дѣлу, каждый изъ насъ по мѣрѣ силъ своихъ можетъ помогать ему и какими-либо вещественными пособіями, пожертвованіями—деньгами, вещами, издѣліями рукъ своихъ и т. д. Въ первенствующей Христіанской Церкви также усердные христіане помогали Апостоламъ своими приношеніями. И святые Апостолы съ радостію и любовію принимали такія приношенія, потому что видѣли въ нихъ выраженіе любви христіанъ и усердія ихъ къ дѣлу Божію. Такъ св. Апостоль Павелъ, находясь въ Римѣ въ узакъ, съ радостію принялъ присланныя ему отъ Филиппійскихъ христіанъ приношенія, *какъ благовонное куреніе, какъ жертву пріятную, благоудную Господу,* не потому, говорилъ онъ, чтобы лично искалъ какого либо даянія, но потому, что видѣлъ въ этомъ приношеніи плодъ вѣры и любви къ дѣлу Божію (Филипп. 4, 10—19). Въ наши времена, при проповѣданіи христіанства въ отдаленныхъ предѣлахъ нашего отечества, вещественныя пособія являются необходимыми для дѣла проповѣдническаго. За недостаткомъ

вещественныхъ средствъ въ иныхъ случаяхъ останавливается, или идетъ не успѣшно дѣло проповѣдническое. Иныя мѣста остаются неоглашенными христіанскою проповѣдію потому, что нѣтъ средствъ послать туда проповѣдника. Въ иныхъ мѣстахъ есть уже и расположеніе къ христіанству между язычниками — инородцами, но не на что содержать тамъ священника для совершенія надъ ними св. крещенія и отправленія другихъ христіанскихъ требъ, не на что построить церкви. Въ тѣхъ странахъ, гдѣ у насъ по преимуществу оказывается нужда въ проповѣданіи слова Божія — въ сѣверной и средней Азіи — по человѣческимъ силамъ нѣтъ почти возможности сколько нибудь успѣшно вести это дѣло безъ значительныхъ вещественныхъ средствъ. Жителей православныхъ тамъ мало. Страна въ иныхъ мѣстахъ до крайности глухая, бѣдная, суровая. Нужны какія нибудь средства, чтобы дать возможность существовать тамъ проповѣднику, оторвавшемуся отъ роднаго края, и отъказавшемуся отъ всякихъ другихъ занятій ради служенія благовѣствованію. Нужны средства, чтобы дать проповѣдникамъ возможность совершать свои отдаленныя путешествія изъ одного мѣста въ другое для благовѣствованія христіанства. Нужны средства, чтобы построить хотя небольшой храмъ для новопросвѣщенныхъ христіанъ. Нужны средства, чтобы завести при храмѣ школу для утвержденія новопросвѣщенныхъ и дѣтей ихъ въ христіанскихъ понятіяхъ. Наконецъ нерѣдко оказывается необходимымъ дѣлать разныя пособія новопросвѣщеннымъ, потому что многіе изъ нихъ съ принятіемъ крещенія должны бываютъ разорвать всѣ связи съ своею семьею, съ своимъ родомъ и лишиться всѣхъ прежнихъ средствъ къ жизни. Имъ необходимо дать пріютъ, ихъ необходимо ободрить и приласкать, ихъ необходимо пріучить къ какимъ нибудь новымъ занятіямъ, которыя бы давали имъ средства къ жизни. На все это нужны пособія. Много средствъ нужно для того, чтобы

поставить у насъ дѣло распространенія христіанства со стороны вещественной на такую степень, на какой стоитъ оно въ нѣкоторыхъ другихъ христіанскихъ странахъ, гдѣ на это дѣло употребляются миллионныя суммы. Но всякое дѣло растеть постепенно, и великія средства слагаются изъ малыхъ. И еслибы каждый изъ православныхъ христіанъ поставилъ себѣ долгомъ хотя самую малую долю достоянія своего употреблять на дѣло Божіе, изъ этого могли бы составиться величайшія средства. А всякій изъ насъ, какъ бы мало ни имѣлъ достатка, всегда можетъ что нибудь удѣлить изъ него на доброе дѣло. И самая малая доля достатка, отдѣляемая на дѣло Божіе, не пропадаетъ даромъ, но привлекаетъ на насъ сторицею благословеніе Божіе, дающее успѣхъ всякому нашему дѣлу. *Принимающій пророка во имя пророка получаетъ награду пророка, и принимающій праведника во имя праведника получаетъ награду праведника*, сказалъ Господь Іисусъ Христосъ (Матѣ. 10, 41). Точно также, можно сказать, оказывающій пособіе апостольскому дѣлу святаго благовѣствованія получаетъ участіе въ наградѣ уготованной св. благовѣстникамъ. *И кто напоитъ одного изъ малыхъ сихъ чашею холодной воды во имя ученика, истинно говорю вамъ, не потеряетъ награды своей*, сказалъ опять Господь Спаситель (Матѣ. 10, 42). Точно также кто удѣлитъ на святое дѣло хотя самую малую долю достоянія своего, не оставленъ будетъ безъ награды отъ Господа. Поэтому пусть не смущается никто малостью приношенія. Пусть не смущается никто принести свою копѣйку тамъ, гдѣ другіе приносятъ десятки, сотни и тысячи рублей. Пусть не смущается никто принести кусокъ холстины на рубашку новокрещенному тамъ, гдѣ другіе приносятъ богатія облаченія и украшенія для церквей, устрояемыхъ между новокрещенными. Всякое приношеніе, какъ бы оно мало ни было, найдетъ себѣ мѣсто, принесетъ свою долю пользы въ великомъ дѣлѣ распространенія

христіанства. И въ тѣхъ другихъ христіанскихъ странахъ, гдѣ это дѣло съ вещественной стороны гедется особенно широко, гдѣ на это дѣло употребляются цѣлыя милліоны, эти милліоны слагаются не всегда изъ большихъ, а болышею частію изъ малыхъ пожертвованій. Въ нашемъ русскомъ народѣ никогда не было недостатка въ усердіи посильными пожертвованіями содѣйствовать созиданію дѣла Божія. На рубли и копѣйки православнаго народа у насъ на Руси во славу Божию воздвиглись великолѣпнѣйшіе храмы, устроились богатѣйшія обители. И когда съ такимъ же усердіемъ нашъ добрый народъ будетъ относиться къ дѣлу распространенія христіанства, можно надѣяться, что это дѣло при помощи Божіей скоро станетъ у насъ такъ твердо, и будетъ имѣть такія обильныя средства, что можно будетъ во всѣхъ мѣстахъ нашего обширнаго отечества, остающихся еще не оглашенными, или мало оглашенными христіанскою проповѣдію, повести это дѣло, какъ только желательно и было бы нужно.

Господь да благословитъ всякое доброе расположеніе и всякое доброе дѣло во славу Его святаго имени!

*Священникъ Александринской, что въ Моск.
Александринскомъ 3-мъ Военномъ училищѣ,
церкви Александръ Иванцовъ-Платоновъ.*

Поученіе IV. Объ обязанности каждаго православнаго христіанина участвовать въ дѣлѣ просвѣщенія невѣрныхъ ученіемъ Христовымъ.

Счастливы мы, братія, что почти вмѣстѣ съ бытіемъ получили и благодатное возрожденіе въ купѣли крещенія, и съ колыбели освящаемся таинствами вѣры, находимся подъ духовныхъ водительство и охраненіемъ православной Церкви. Слава и благодареніе Господу Богу, вмѣстѣ съ свѣтомъ чув-

Ственнымъ показавшему намъ и свѣтъ духовный въ познаніи единого истиннаго Бога въ Троицѣ славимаго. А какъ много еще находится на землѣ несчастныхъ, невѣдущихъ истиннаго Бога, повергающихъ высокія человѣческія чувства благоговѣнія, благодарности и страха предъ тварями и идолами. По знавши истину отъ вѣры, мы не можемъ не жалѣть о заблуждающихъ подъ руководствомъ одного закона естественнаго; вкусивши благъ духовныхъ, не можемъ не скорбѣть о тѣхъ, которые томятся голодомъ, будучи лишены дарованій Св. Духа. И въ духѣ христіанскаго ученія, которое есть свѣтильникъ ногамъ нашимъ, и въ собственномъ вѣроу Христовою благоуправляемомъ духѣ находимъ побужденіе и обязанность усильно заботиться о распространеніи вѣры христіанской между бродящими во тьмѣ язычниками. Православная церковь непрестанно обращается къ Источнику духовнаго свѣта съ молитвою, да откроетъ очи слѣпотствующихъ къ пріятію евангельскаго ученія. Ея пастыри, преемники служенія Апостоловъ, въ заповѣди Іисуса Христа о наученіи всѣхъ языковъ и проповѣданіи Евангелія всей твари, во всѣ вѣка усматривали и для себя повелѣніе всевозможно трудиться въ дѣлѣ расиространенія вѣры христіанской. Вѣрная духу Апостольскому и святоотеческому, и наша Россійская православная Церковь, имѣя на окраинахъ обширнаго нашего отечества значительное число идолопоклонниковъ, во всѣ времена съ материнскою заботою пеклась объ обращеніи ихъ ко Христу, и особенно усугубляетъ свою просвѣтительную дѣятельность во времена мира и покоя отъ враговъ вѣшнихъ, во дни благоустроенія внутренняго.

Духовное состояніе язычника поражаетъ христіанское чувство своимъ крайнимъ упадкомъ и потерей человѣческаго достоинства. Человѣкъ—существо духовно--нравственное—и не знаетъ о величій своей духовной природы. Созданный по образу Божію—влачитъ свое существованіе въ удовлетвореніи

однихъ чувственныхъ животныхъ побужденій и влеченій. По-
 ставленный царемъ неодушевленной природы — рабски покла-
 няется стихіямъ и тварямъ, и ихъ вещественнымъ изображе-
 ніямъ въ идолахъ. Гражданинъ неба и членъ міра духовнаго-
 ничѣмъ почти не возвышается надъ безсловесными. И, что
 особенно ужасно, духовно мертвый, или по крайней мѣрѣ не-
 пробудно спящій, жалкій язычникъ — и не сознаетъ своего бѣд-
 ственнаго состоянія, самъ возбудить себя не въ силахъ, и
 другихъ не зоветъ къ себѣ на помощь, и такимъ образомъ
 осужденъ оставаться въ своемъ нравственномъ омертвѣніи до-
 толѣ, доколѣ посторонняя кака-либо сила, помимо его воли,
 не подѣйствуетъ на него благодѣтельно. Судите сами, можетъ
 ли любовь христіанская равнодушно смотрѣть на такое нрав-
 ственное униженіе природы человѣческой? Наученные не только
 помогать нуждѣ заявляющей себя и просящей, но и разы-
 скивать бѣдность таящуюся, предупреждать даже смущеніе и
 робость первой просьбы бѣдныхъ посильнымъ вспоможеніемъ;
 христіане, безъ спроса и зова, сами должны идти и идти
 на помощь духовно страждущимъ, гладнымъ и нищимъ своимъ
 братіямъ по природѣ. И могутъ ли иначе поступать тѣ, кото-
 рые обыкли помогать не только ближнимъ, но и дальнимъ,
 живущимъ даже за предѣлами ихъ отечества; которымъ уходъ
 за больными, находящимися въ безсознательномъ безчувствен-
 номъ состояніи тѣмъ болѣе обязателенъ, чѣмъ безпомощіе и
 опаснѣе ихъ состояніе? Различая нужду отъ нужды по ихъ
 силѣ и значенію, не можемъ не предпочитать милосердія ду-
 ховнаго тѣлесному; озабочиваясь удовлетвореніемъ нуждъ вре-
 менныхъ, не можемъ не думать и не пещись о спасеніи душъ
 своихъ ближнихъ соотечественниковъ отъ вѣчной гибели.

Великое дѣло просвѣщенія христіанскою вѣрою язычни-
 ковъ сопряжено со многими жертвами матеріальными. Нуждѣ
 въ дѣлѣ миссіи весьма много. Имѣйте въ виду, что Евангеліе

проповѣдуется народамъ, живущимъ на окраинахъ Россіи, которые, бывъ удалены отъ центра просвѣщенія и гражданственности, ни правильныхъ промысловъ, ни средствъ къ удобствамъ жизни не имѣютъ, живутъ кое-какъ въ юртахъ или шалашахъ, круглый годъ питаются скудною пищею, не знаютъ даже хорошаго хлѣба, не имѣютъ должнаго понятія о земледѣліи, одѣтые въ звѣриныя шкуры, мало чѣмъ отличаются отъ безсловесныхъ. Для сихъ бѣдняковъ, ничего не имѣющихъ, въ случаѣ обращенія ихъ въ христіанскую вѣру, нужно построить хотя не богатый, хотя и деревянный, но особый и по возможности однакоже благолѣпный храмъ. Храмъ сей, если бы онъ даже помѣщался и въ наемномъ готовомъ домѣ, нужно снабдить всею священною утварію, какъ-то: иконами, сосудами, облаченіями, богослужебными книгами. Имѣйте въ виду далѣе то, что при разбросанности человѣческихъ жилищъ въ тѣхъ мѣстахъ и дальности разстояній ихъ раздѣляющихъ и для небольшого числа новообращенныхъ христіанъ изъ язычниковъ требуется имѣть особый храмъ съ особымъ священникомъ. Дальность разстоянія отъ храма и священника можетъ охлаждать усердіе къ его посѣщенію, рѣдкое же посѣщеніе и самую вѣру во Христа, еще не глубоко укоренившуюся въ сердцахъ новообращенныхъ, особенно при близости и частыхъ столкновеніяхъ съ сосѣдями язычниками, при желаніи жрецовъ и вождей языческихъ совратить снова къ себѣ новообращенныхъ въ христіанство. Посему требуется или совершенное разобщеніе новообращенныхъ съ язычниками, и слѣдовательно образованіе новыхъ поселеній на новыхъ мѣстахъ исключительно для нихъ однихъ; или по крайней мѣрѣ наблюденіе за ними близкое и постоянное, чтобы не возвратились къ прежнему идолослуженію. Такъ какъ пасеніе сихъ новыхъ овецъ стада Христова можетъ принадлежать только священникамъ: то число священниковъ, очевидно, должно возрастать и умножаться съ умноженіемъ вѣрующихъ и обращающихся въ хри-

стіанство. Доколѣ не возрастуть въ разумѣніи христіанства мѣстные христіане, священниковъ нужно брать для нихъ внутри Россіи и перевозить туда, Но не надежна вѣра отъ слуха, если не будетъ возгрѣваема и питаема постояннымъ и твердымъ, основательнымъ ученіемъ. Отсюда, для утвержденія новообращенныхъ въ вѣрѣ Христовой настоятъ потребность въ школахъ, въ которыхъ бы и малые и возрастные съ грамотою обучались и истинамъ христіанской вѣры, и хотя отчасти ремесламъ и искусствамъ европейской гражданственности. Школы сіи особенно необходимы для того, чтобы изъ мѣстныхъ жителей съ теченіемъ времени могли выходить и свои учителя, и свои священники. При знакомствѣ съ краемъ, при знаніи мѣстныхъ нарѣчій, такіе пастыри большую чѣмъ другіе пользу могутъ приносить дѣлу распространенія христіанства. Школы опять требуютъ домовъ, ихъ содержанія, книгъ, учителей. Далѣе, по естественной и христіанской любви къ ближнему, видя крайнюю бѣдность новообращенныхъ, наготу и холодъ семействъ ихъ, православная Церковь, питающая ихъ духовно ученіемъ, не можетъ отказать имъ и въ тѣлесныхъ, житейскихъ ихъ нуждахъ и потребностяхъ, и именно не можетъ не дать голоднымъ хлѣба, холоднымъ пріюта и одежды, болящимъ врачеванія. Даже и упорствующимъ въ идолослуженіи необходимо являть дѣла любви, милосердія и помощи, въ надеждѣ симъ расположить сердца ихъ къ пріятію евангельскаго ученія. Наконецъ, самые миссіонеры, хотя идутъ на свое тяжелое служеніе во имя Христова и изъ любви къ меньшимъ своимъ братіямъ и заранѣе знаютъ о предстоящихъ имъ на семь поприщѣ скорбяхъ, нуждахъ и лишеніяхъ, при невозможности какаго бы то ни было другаго еще занятія, которое бы обезпечивало ихъ содержаніе, и сами должны искать помощи здѣсь у православныхъ христіанъ. Отъ новообращенныхъ, которымъ еще самимъ помогать нужно, понятно само собою, не могутъ получать своего содержанія ни

миссіонеры, ни приходскіе священники, ни учителя школь. По крайней мѣрѣ, въ первое десятилѣтіе, доколѣ новообращенные не ознакомятся съ правильнымъ трудомъ и не улучшатъ матеріальнаго своего быта, содержаніе всѣхъ сихъ дѣятелей православная Церковь Россійская по необходимости должна принять на себя. Конечно, всѣ указанныя нужды на первый разъ удовлетворяются съ крайнею осмотрительностію и расчетливостію, не вдругъ, а по частямъ и исподоволь. Но и при всей бережливости, чтобы быть благоуспѣшнымъ, дѣло миссій нашихъ требуетъ ежегодно суммъ значительныхъ

Несправедливо было бы, если бы мы всѣ заботы и расходы по обращенію невѣрныхъ въ христіанство стали возлагать на одно Правительство. Это дѣло всей Церкви, всѣхъ православныхъ христіанъ. Каждый изъ насъ своими посильными жертвами, равно какъ и пожертвованіями приглашаемыхъ къ тому родныхъ и знакомыхъ, долженъ споспѣшествовать приобрѣтенію средствъ для обезпеченія миссій и вспоможенія новокрещеннымъ. Въ послѣднее время, съ учрежденіемъ въ нашемъ отечествѣ Православнаго Миссіонерскаго Общества, дѣло миссій нашихъ стало на твердую почву и получило болѣе обезпеченное положеніе. Обязательными ежегодными взносами члены Миссіонерскаго Общества образуютъ капиталъ, которымъ должны удовлетворяться нужды миссій. При Августѣйшемъ покровительствѣ сему Обществу Благочестивѣйшей нашей Государыни Императрицы Маріи Александровны, при полномъ довѣріи нашего общества къ апостольской ревности и глубокой опытности въ миссіонерскомъ дѣлѣ Предсѣдателя, Преосвященнѣйшаго Иннокентія Митрополита Московскаго, Миссіонерское Общество возрастаетъ и числомъ членовъ и средствами; дѣла его идутъ благоуспѣшно. Но вмѣстѣ съ симъ расширяется и кругъ дѣятельности Миссіонерскаго Общества, увеличиваются и расходы.

Поставляя все вышесказанное — и важность дѣла, и нужды и средства миссій на видъ благоразсудительному вниманію и благочестивому усердію чадъ православной Русской Церкви, Православное Миссіонерское Общество объявляетъ, что средствъ, имѣющихся въ его распоряженіи для расширенія миссіонерской дѣятельности, благовременнаго и необходимаго, еще далеко недостаточно; и затѣмъ, съ благословенія Святѣйшаго Синода, безъ различія званія и состоянія, пола и возраста, всѣхъ чадъ православной Россійской Церкви братски просить принять дѣятельное участіе въ великомъ и благомъ дѣлѣ озаренія евангельскимъ свѣтомъ не христіанъ, живущихъ въ предѣлахъ нашего отечества.

На судъ Божественномъ цѣнится не столько самое даяніе, сколько благорасположеніе и усердіе дающаго. Лепта, опущенная вдовицею въ сокровищницу Іерусалимскаго храма, по суду Господа Іисуса Христа, оказалась цѣннѣе крупныхъ вкладовъ людей состоятельныхъ. Своими лептами, жертвуемыми для благопоосѣщенія дѣламъ миссій, входящіе въ трудъ и дѣло самихъ миссіонеровъ да внимаютъ съ радостію и утѣшеніемъ милостивому обѣтованію Господа Іисуса: *Пріемляй пророка во имя пророче мзду пророчу пріиметъ: и иже аще напоитъ единаго отъ малыхъ сихъ чашею студены воды, токмо во имя ученика, аминь глаголю вамъ, не погубитъ мзды своя* (Матѳ. 10, 41. 42). Услугу оказанную Апостоламъ, а слѣдовательно и преемникамъ и продолжателямъ ихъ апостольской дѣятельности, Спаситель непосредственно относитъ къ Себѣ и Отцу Своему. *Иже васъ пріемлетъ, Мене пріемлетъ и иже пріемлетъ Мене, пріемлетъ Пославшаго Мя* (ст. 40). Сіе уже не удивительно, если и всякое дѣло милосердія, оказываемое ближнему, Господь благоволитъ относить къ себѣ Самому. *Понеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнѣ сотвористе* (Матѳ. 25, 40).

Св. Апостоль Павелъ, воздавая хвалу Филипписіянъ за ихъ даянія, облегчавшія ему трудъ апостольскаго служенія, сими словами заключаетъ свое обращеніе къ нимъ: *не ищете даянія, но ищете плода множащагося въ пользу вашу* (Филип. 4, 15. 17). Не даянія ищемъ и мы въ васъ, братія, но плода множащагося въ пользу вашу, да дѣло любви вашей тяготу вѣчной славы вамъ содѣлаетъ. Посему *всяко, еже аще что творите, отъ души дѣлайте, якоже Господу, а не чловѣкомъ: вѣдаяще, яко отъ Господа примете воздаяніе достоянія: Господу Христу работаете* (Кол. 3, 23—25).

Священникъ Моск. Покровской, что въ Левшинъ, церкви Константинъ Озеровъ.

С Л О В О

въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Всякому Православному Христіанину долженъ быть извѣстенъ случай, по которому Св. церковь совершаетъ настоящее празднество.

Преблагословенная Дѣва Марія, будучи еще трехъ лѣтъ отъ рожденія, была приведена благочестивыми родителями — Иоакимомъ и Анною въ Иерусалимскій храмъ на служеніе Богу. Въ числѣ родныхъ и знаемыхъ ее сопровождали туда юныя отроковицы съ горящими свѣтильниками, и ей, по мнновенію свыше, отверзся входъ во Святое святыхъ — въ ту часть Иерусалимскаго храма, куда одинъ только Первосвященникъ Иудейскій, и то однажды въ годъ, именно въ день очищенія, имѣлъ невозбранный доступъ. Столь необычайное событіе служило началомъ другихъ важнѣйшихъ явленій въ жизни Преблагословенной Дѣвы Маріи. Хранимая подъ сѣною крова Господня, воспитываемая служителями олтаря Божія,

просвѣщаемая и очищаемая Св. Духомъ, Она приготавливаетъ изъ себя пречистый храмъ Спасовъ, содѣлывается матерію Бога вышняго и такимъ образомъ полагаетъ краеугольный камень спасенію всѣхъ земнородныхъ во Иисусѣ Христѣ. Посему справедливо Св. церковь, благоговѣнно воспоминая и свѣтло празднуя столь дивное событіе въ жизни пренепорочной Дѣвы—Маріи, относитъ этотъ праздникъ къ числу великихъ, такъ называемыхъ дванадесятихъ праздниковъ.

Зная первоначальный поводъ настоящаго празднованія церкви, мы должны вмѣстѣ знать и нравственныя цѣли онаго. Въ этомъ заключается едва ли не главная сила нашего торжества. Сколько бы мы ни ублажали Пречистую Дѣву Богородицу, сколько бы ни удивлялись, подобно Ангеламъ, зряще, како Дѣва со славою вниде во Святая святыхъ, но, не получая отсель никакого назиданія, мы не сдѣлали бы ничего ни для себя, ни для похвалы Той, которую величаемъ честнѣйшею Херувимъ и славнѣйшею безъ сравненія Серафимъ. Обратимъ же вниманіе на тѣ нравственныя цѣли, которыя имѣетъ въ виду церковь, призывая насъ нынѣ къ празднованію введенія во храмъ Владычицы нашей—Богородицы.

Первая нравственная цѣль настоящаго празднованія церкви состоитъ въ томъ, чтобы изъ примѣра всенепорочной Дѣвы—Богородицы мы научились, какъ должны свято чтить Бога и служить Ему. Пречистая Дѣва—Марія вводится во храмъ на поклоненіе Богу, будучи еще трехъ лѣтъ отъ рожденія. Это показываетъ, что и наше служеніе Господу должно быть неукоснительное и непрерывное: ибо ежели и въ столь раннемъ возрастѣ есть у человѣка потребность единенія съ Богомъ и благоугожденія Ему, то, конечно, въ послѣдующихъ лѣтахъ эта потребность должна быть еще ощутительнѣе. Притомъ мы не знаемъ, долго ли, коротко ли протечетъ наша жизнь, а между тѣмъ для насъ несомнѣнно извѣстно, что нѣтъ въ нашей жизни ни малѣйшаго промежутка времени такого, въ ко-

торый бы мы находились внѣ зависимости отъ Бога, или въ который бы Промыслъ Божій не осыпалъ насъ своими щедротами. Довольно сказать съ Апостоломъ: *о немъ мы живемъ, движемся и есмь* (Дѣян. 17, 28),— съ первыхъ минутъ рожденія до самаго гроба. Потому и свято чтить Господа, полагаться на Его попеченіе о насъ, прибѣгать къ Нему въ молитвахъ, обращаться къ свѣту заповѣдей Его—мы должны безъ всякаго отлагательства времени, во все продолженіе нашего земнаго странствованія. Далѣе—Пречистая Дѣва Марія является во храмъ, всецѣло посвящая Себя въ жертву Богу. Такъ и наше служеніе Господу должно быть всецѣлое. Оно должно простираться не на одну нашу душу, но вмѣстѣ и на тѣло. Мы всѣмъ существомъ принадлежимъ Богу и пользуемся дарами Его благодати—и по душѣ и по тѣлу: слѣдовательно и прославлять имя Творца, благодарить Его за отеческую любовь къ намъ, во всемъ повиноваться Его волѣ—мы должны и силами духовными и силами тѣлесными совокупно. Такъ точно учить и Св. Писаніе, говоря: *прославите Бога въ тѣлесахъ вашихъ и въ душахъ вашихъ, яже суть Божія* (1 Кор. 6, 20). Но вотъ еще что важно и поучительно для насъ: преблагословенная Дѣва Марія начинаетъ и продолжаетъ Свое посвященіе Богу въ храмъ, гдѣ Всевышній преимущественно являлъ народу Свое присутствіе и гдѣ, по этому, всего безпрепятственнѣе можно было научиться—являться Лицу Божію и достойно поклоняться Ему. Древній Иерусалимскій храмъ имѣлъ прообразовательное значеніе. Его замѣняетъ для насъ Св. церковь. И такъ, подражая примѣру Богоматери, мы должны въ дѣлѣ истиннаго боговѣденія и богопочтенія обращаться не къ собственному мудрованію, но къ руководству и помощи Св. церкви. Собственное наше мудрованіе въ столь великомъ дѣлѣ можетъ быть весьма ошибочно и даже вредно. Это доказываютъ не одни язычники, *премънившіе истину Божію во лжу и по-*

служившіе твари паче Творца (Рим. 1, 25); это доказываютъ и тѣ, кои *отъ насъ изыдоша, но не бѣша отъ насъ* (1 Иоан. 2, и 19). Церковь же Святая основана самимъ Господомъ на землѣ, она есть *столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15); съ нею всегда прпсущъ Духъ Святый, и потому она есть единственная раздаятельница дарованій духовныхъ. Къ ней—то и нужно прибѣгать, чтобы содѣлаться вѣрными рабами Господу; отъ нея—то и надобно заимствовать чистое Божественное ученіе; отъ нея принимать *силы* потребныя *къ животу и благочестію*. (2 Петр 1, 3). Справедливо замѣтилъ одинъ Святой Отецъ: кто не почитаетъ своею матерію церковь, тотъ не можетъ и Бога почитать своимъ Отцомъ. (Слова Св. Кипріана Карфагенскаго)

Вотъ первая нравственная цѣль настоящаго празднованія церкви. Это—цѣль общая, обязательная для всѣхъ христіанъ безъ изъятія. Есть и другая, столь же высокая, но болѣе чистая цѣль. Она состоитъ въ томъ, чтобы въ лицѣ Богоматери показать христіанамъ-родителямъ живой разительнѣйшій примѣръ, какъ они должны воспитывать дѣтей своихъ съ самаго ихъ малолѣтства. Нужно давать воспитаніе дѣтямъ по преимуществу въ духѣ истинной вѣры въ Бога и истиннаго благочестія. Это воспитаніе есть самое главное и существенное: послыку оно вполне соотвѣтствуетъ всѣмъ кореннымъ требованіямъ разумно—свободной природы человѣка. Этимъ воспитаніемъ не отвергается и внѣшнее образованіе, сообщаемое дѣтямъ въ мірѣ посредствомъ обогащенія ихъ различными свѣдѣніями земной мудрости; но послѣднее образованіе, какъ второстепенное, естественно должно подчиняться первому и только при этомъ условіи можетъ имѣть свою надлежащую цѣну и приносить дѣйствительную пользу для дѣтей; въ противномъ случаѣ мірское образованіе представляетъ собою одинъ наружный блескъ и можетъ даже сопровождаться горькими плодами. Такъ видимъ и на самомъ

дѣлѣ. Дѣти, получившіе отъ родителей отличное образованіе во внѣшней мудрости, но не просвѣщенные въ вѣрѣ и благочестіи, легко предаются вольному мыслію, неподчиненію всякой законной власти и порядку, съ презорствомъ смотрятъ на всѣ спасительныя усавы церкви. Совершенно противное мы замѣчаемъ, когда родители воспитываютъ чадѣ своихъ по преимуществу нравственно-духовнымъ образомъ, когда умъ, воля и сердце дѣтей съ перваго своего развитія напояются живымъ, благоговѣйнымъ страхомъ къ Богу и живую любовь ко всему истинно-доброму и прекрасному. Такія благовоспитанныя дѣти, хотя бы не имѣли никакого особеннаго ознакомленія съ плотскою мудростію, не могутъ находиться во тьмѣ невѣжества и огрубѣлости; напротивъ они истинно просвѣщаютъ и украшаютъ себя смиренномудріемъ, цѣломудріемъ, кротостію, безкорыстіемъ, простотою вѣры, горячностію молитвъ и тому подобными качествами и добродѣтелями. Всѣ сии качества и добродѣтели еще болѣе увеличиваются въ дѣтяхъ по мѣрѣ раскрытія въ нихъ сознанія и прочихъ душевныхъ и тѣлесныхъ способностей. Въ послѣдствіи времени, когда дѣти изъ состоянія младенчества переходятъ въ зрѣлый возрастъ, всѣ тѣ качества и добродѣтели, поражаемыя благимъ воспитаніемъ, такъ глубоко укореняются въ нихъ и такъ тѣсно сродняются съ ними, что на всегда остаются ихъ неотъемлемою собственностію; и дѣти, руководствуясь сими качествами и добродѣтелями, при всякомъ образѣ жизни и дѣятельности, на переکورъ всѣмъ искушеніямъ плоти и міра, пролагаютъ себѣ свободный путь къ истинному величію и совершенству, если не въ очахъ людей, то въ очахъ Божіихъ, видящихъ все сокровенное въ челоуѣкахъ. Понятно отсюда, почему благодать Божія особено^о вспомоществуетъ столь мудрому воспитанію дѣтей; привлекаемая ихъ чистотою жизни и правовъ, она вселяется въ ихъ сердца богато, исполняетъ ихъ всякимъ разумомъ и словомъ, воз-

водитъ отъ силы въ силу, доколѣ наконецъ, дѣйствуя и еже хотѣти и еже дѣяти, приводитъ въ мѣру возраста исполненія Христова. (Филипп. 2, 13. Еф. 4, 13.). Понятно отсель и то, почему Апостоль Павелъ, сравнивая между собою два рода воспитанія дѣтей, — одно — внутреннее или духовное, а другое — вѣшнее или мѣрское, послѣднее называетъ *тѣлеснымъ* и говоритъ, что оно *вмалъ полезно*, а первое именуется *благочестіемъ* и утверждаетъ, что оно *на все полезно есть* (1 Тим. 4, 8), — на все, т. е. и на то, чтобъ дѣти, въ благочестія воспитываемыя, прямо стремились къ источнику истины и добра и тѣмъ упрочивали свое благополучіе и временное и вѣчное, и на то, чтобы родители такихъ дѣтей радовались успѣхамъ своей заботливости о нихъ и находили себѣ подпору и успокоеніе въ старости, и на то, чтобъ добронравная жизнь и дѣла сихъ дѣтей сіяли, какъ свѣтила, среди окружающаго общества людей; и на то, чтобы Церковь видѣла въ сихъ дѣтяхъ залогъ своихъ будущихъ вѣрныхъ сыновъ, поборниковъ праваго ученія и святости, ею проповѣдуемыхъ; полезно, наконецъ, и на то, чтобы Самъ Богъ благоволилъ открывать симъ дѣтямъ тайны премудрости Своей, какъ нѣкогда Апостоламъ, младенчествовавшимъ по вѣрѣ, но посрамившимъ собою всѣхъ мудрыхъ и разумныхъ вѣка сего.

Вотъ главныя нравственныя цѣли, которыя имѣетъ въ виду Св. Церковь при совершеніи настоящаго праздника. Если мы хотимъ искренно сорадоваться торжеству церковному, то пусть эти двѣ цѣли глубже и глубже напечатлѣваются въ душѣ каждаго изъ христіанъ. То правда, что примѣръ, представляемый Церковію, слишкомъ высокъ для насъ. Но замѣтьте, слушатели, что примѣръ берется отъ лица Препоблагословенной Дѣвы Маріи, которая есть Матерь Бога нашего. Моленіе Матери ко благосердію Владыки много значить. Итакъ, для достиженія представляемыхъ Церковію цѣлей, обратимся лучше

съ горячею мольбою ко Пресвятой Владычицѣ нашей Богородицѣ, чтобы Она, Своимъ ходатайствомъ предъ Спасителемъ нашимъ Иисусомъ Христомъ даровала намъ рвеніе и силы подражать примѣру Ея въ дѣлѣ истиннаго служенія Богу.
Аминь. Н.

РАЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Крестъ Христовъ карающій.

Въ 1869 г. я проживаль у помѣщика Кіевской губерніи, тарашанскаго уѣзда, деревни Ожеговки, отставнаго штабсъ-капитана г. Пршеславскаго. Въ маѣ мѣсяцѣ, не помню котораго числа, мы сидѣли, за обѣдомъ; съ нами былъ сдѣлственный приставъ, пріѣхавшій по какому то дѣлу въ деревню; внезапно вошелъ къ намъ старшина этой деревни и донесъ приставу, что у корчмы, находящейся на большой дорогѣ между деревнями Ожеговской и Лихачихой, убитъ сотскій деревни Лихачихи неизвѣстнымъ человѣкомъ, когорый схваченъ на мѣстѣ преступленія и привязанъ къ дереву. Мы трое, приставъ, Пршеславскій и я, не медля отправились туда. Подѣхавъ къ корчмѣ, находившейся отъ Ожеговки въ трехъ верстахъ, мы увидѣли въ ней выбитыя окна, разбитую посуду съ водкой, на полу пухъ отъ распоротыхъ еврейскихъ перинъ и, наконецъ, человѣка молодыхъ лѣтъ, довольно красивой наружности, привязаннаго къ дереву; близъ него лежалъ трупъ убитаго человѣка, голова коего такъ была разможжена, что имѣла видъ лепешки; и тутъ-же лежала полусгнившая доска, обогрениая кровію, (поперечникъ отъ креста). По изслѣдованіи этого ужаснаго событія, оказалось слѣдующее. Въ западномъ краѣ существовалъ обычай ставить большой величины кресты преимущественно на перекресткахъ въѣздовъ и выѣздовъ изъ селеній; одинъ изъ такихъ крестовъ,

стоялъ близъ упомянутой корчмы; начальство, находя неумѣстнымъ постановку въ такихъ мѣстахъ крестовъ, распорядилось перенести кресты эти на кладбища, или какимъ либо инымъ образомъ убрать ихъ съ дорогъ. Распоряженіе это дошло и въ деревню Лихачиху; сотскій, вслѣдствіе распоряженія становаго пристава, понуждалъ жителей Лихачихи убрать крестъ, но они отказывались, считая это грѣхомъ; наконецъ, сотскій, вмѣсто того, чтобъ перенести крестъ на кладбище, или какое либо другое приличное мѣсто, срубилъ его и предоставилъ жиду-корчмарю дерево для употребленія на дрова, а поперечникъ креста, какъ полусгнившій, неудобный для топлива, оставилъ на мѣстѣ. Этимъ-то кускомъ совершился праведный судъ Божій за непочтеніе креста Господня.

Привязанный къ дереву убійца былъ проѣзжій извозчикъ. Отъ укушенія его бѣшенымъ волкомъ, случившагося два мѣсяца тому назадъ, съ нимъ сдѣлался въ корчмѣ нароксизмъ, и въ этомъ положеніи бывъ внѣ себя, онъ ухватилъ поперечникъ креста, и началъ имъ разбивать кормчу; уstraшенные жида побѣжали къ сотскому объявить о буйствѣ извозчика. Сотскій поспѣшилъ прибыть, и встрѣченный сумасшедшимъ, убить и изуродованъ былъ поперечникомъ того самаго креста, который такъ дерзко униженъ былъ имъ. Безумный убійца устремился потомъ въ близъ находившійся хуторъ, имѣя въ рукахъ поперечникъ креста, бѣгалъ по улицамъ, но въ дома поселянъ не дерзалъ войти. Ему представлялось, (какъ онъ объяснилъ потомъ, пришедши въ себя), что тамъ стояло распятіе Христова. По случаю бывшей тогда рабочей поры, въ домахъ оставались одни лишь дѣти, и онѣ, какъ невинныя, сохранены были благодатію Божіею. Убійца на третій день и самъ умеръ.

Маіоръ *Филиппъ Сатайло.*

(*Домаи. Бесѣд.*)

Грозная кара хулителей св. церкви.

Въ Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ священникъ Георгій Часовниковъ рассказываетъ слѣдующіе случаи:

Въ приходѣ моемъ, находящемся въ Вольск. уѣздѣ, есть одинъ прихожанинъ—отписной раскольникъ поморской секты. Крестьянинъ этотъ, честный, разсудительный и трезвый мужикъ, пользуется на всѣхъ сходахъ авторитетомъ прямого, правдиваго старика. Своимъ умѣньемъ и бережливостію онъ скопилъ себѣ порядочное состояніе, имѣеть у себя три вѣтряныя мельницы и отдалъ ихъ въ распоряженіе своимъ тремъ сыновьямъ, конечно, тоже послѣдователямъ поморскаго ученія. Наслѣдовавъ вѣроученіе поморской секты отъ своихъ отцевъ и дѣдовъ, семейство это и въ настоящее время держится того-же раскола. На вопросъ мой, при увѣщаніяхъ и бесѣдахъ съ ними, кто у нихъ совершаетъ требы, они обыкновенно отвѣчали: «проѣзжающій». Но кто это проѣзжающій, откуда и какъ?—тутъ ужъ вы ничего не добьетесь, а слышите одну пустую и глупую отговорку: «проѣзжающій, да и только!» Между тѣмъ истинная «суть» дѣла объясняется очень просто. Верстахъ въ 12-ти отъ моего прихода есть одно большое село, состоящее почти изъ однихъ раскольниковъ поморской секты. Въ томъ-же селѣ есть расколическій монастырь съ своимъ собственнымъ наставникомъ во главѣ, который исправляетъ у поморцевъ всѣ требы и моленія, конечно, не безъ вознагражденія. Всякій отправляющійся туда на моленіе везетъ съ собою приношеніе этому наставнику, состоящее изъ пшеницы, муки, пшена, холста, денегъ и т. п. По принятому обыкновенію поморцевъ, однажды мать вышеописаннаго мною крестьянина, истая послѣдовательница поморскаго ученія, запасшись всѣми дарами произведеній земныхъ и домашнихъ, отправилась на богомолье къ своему наставнику. Дѣло это было какъ разъ въ пятницу Страстной недѣли.

Проѣхавши версть 5, крестьянка эта, спускаясь съ горы, въѣзжала въ село Юлов. Мазу и, поровнявшись съ мостомъ, хотѣла проѣзжать по немъ; въ это время раздался благовѣстъ въ приходской церкви этого села къ вечерни. Этотъ неожиданный звукъ непрошеннаго благовѣста сильно раздосадовалъ истую поморку, и она, въ порывѣ негодованія, произноситъ на церковь хульные слова. Въ это самое время, лошадь ея, какъ бы испугавшись чего, бросается въ сторону, ломаетъ оглобли, опрокидываетъ возъ, скидываетъ свою хозяйку и наповаль убиваетъ ее.

Другой фактъ. Въ моемъ-же приходѣ, назадъ тому годовъ 5 или 6, былъ одинъ прихожанинъ, значившійся по церковнымъ документамъ состоящимъ подъ увѣщаніемъ за уклоненіе изъ православія въ расколъ; прихожанинъ этотъ былъ послѣдователемъ бѣгло-половской секты. При всѣхъ увѣщаніяхъ, какія мнѣ приходилось дѣлать ему, онъ всегда былъ угрюмъ и молчаливъ, что ни разу не приводилось вызвать его на бесѣду, онъ всегда былъ вѣренъ самъ себѣ: давалъ отвѣты нехотя, не радушно. Узнавши въ послѣдствіи лучше его характеръ, и чтобы вызвать его на собесѣдованіе, я познакомился съ нимъ частно, въ его домѣ и это дало мнѣ возможность бесѣдовать съ нимъ чаще, и онъ у себя дома какъ-бы совершенно измѣнился, дѣлался разговорчивымъ и словоохотливымъ. Разъ этотъ крестьянинъ, имѣющій за собою слабость по временамъ запивать, какъ-то былъ въ веселомъ, возбужденномъ состояніи и ради прогулки отправился бродить по селу. Дѣло это было зимою, въ воскресный день. Выходя на улицу, онъ услышалъ благовѣстъ приходской церкви, призывающій къ литургии и, какъ уклонившійся въ расколъ, не могъ вынести благоговѣйнаго и тихаго благовѣста, разразился хулою на церковь и, идя дорогою, все твердилъ на одну тему и незамѣтно для себя вышелъ изъ села, потомъ опять воротился въ село,

Но уже не попалъ на прежнюю дорогу, а свернулъ задами и тутъ же, шагахъ въ тридцати отъ села, къ вечеру на пруду найденъ былъ замерзшимъ.

Сообщая объ этихъ фактахъ и предавая ихъ гласности, мы имѣемъ въ виду указать на пути Промысла Божія, грозно карающаго хулителей Его св. церкви, и въ духѣ кротости и любви предостеречь заблудшихъ сыновъ церкви и напомнить имъ, что св. церковь, наставляемая Духомъ Святымъ, стоитъ твердо и непоколебимо, какъ «столпъ и утверженіе истины»; что «врата адова» — навѣты и злоба «не одолѣютъ ей», по слову Божию, что всѣ «ненавидящій Сіона посрамятся отъ Господа» и что лютѣ всѣмъ хулящимъ Сіона.

Случай-ли это?

Доносы вездѣ не рѣдкость, — не рѣдкость они и у насъ. Недавно на одного священника поступилъ доносъ довольно серьезный. Произведено было слѣдствіе по нему, — доносъ не оправдался и дѣло, по обыкновенію, передано въ архивъ. Случилось намъ встрѣтиться съ господиномъ Н, который сочинялъ на священника доносъ. «Скажите, пожалуйста, кто это выдумалъ такую клевету на священника?» спросили мы Н. — «И тѣни клеветы не было въ томъ, что написано начальству, — все то чистая правда!» отвѣчалъ Н. — «И вы не боитесь Бога, отзываясь такъ о честномъ іереѣ?» — «Нисколько! справедливость своихъ словъ я готовъ подтвердить клятвою». — «Зачѣмъ клясться, когда на слѣдствіи спрошенные подъ присягою показали, что ничего подобнаго не было?» — «Клянусь Богомъ!» — «Не прогнѣвляйте Бога!» — «Клянусь дѣтьми, произнесъ Н. съ азартомъ; если я говорю неправду, пусть Богъ не позволить мнѣ утѣшаться лучшими изъ нихъ, пусть....» — «Перестаньте!» — Недѣли двѣ спустя, встрѣтили мы Н. «Какъ поживаете вы?» — «Ахъ! не спрашивайте, горько, горько живется! Богъ обидѣлъ меня страшно. Представьте себѣ мое несчастіе! Два сына мои на глазахъ матери и служанки утонули мгновенно, я лишился лучшаго утѣ-

шенія въ жизни! ахъ дѣтки мои, дѣтки!» и Н. зарыдалъ, взявъ дитя.

Случай-ли это, или кара Божія,—предоставляемъ судить читателю. (Мин. еп. епд.)

Похороны мнимо-умершей.

Недавно, по словамъ Варшавскихъ газетъ, совершился въ одномъ изъ городовъ Царства Польскаго слѣдующій фактъ: Молодая дѣвушка, дочь обывателя въ г. Ловичѣ, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни—скончалась. Для совершенія послѣдняго христіанскаго долга былъ назначенъ день выноса, до начала котораго въ мѣстной церкви должна была быть отслужена заупокойная обѣдня, Выносъ долженъ былъ происходить въ 1-й часъ по полудни, а богослуженіе началось въ 10 часовъ утра. Къ опредѣленному часу въ церкви собрались: семья, знакомые и друзья умершей. Катафалкъ, на которомъ находился гробъ, былъ кругомъ уставленъ зажженными свѣчами, священникъ началъ обѣдню. Скончавшаяся, молодая, красивая дѣвушка, была предметомъ всеобщей симпатіи, а потому ранняя смерть ея вызвала въ собравшихся искреннее соболѣзнованіе, а въ церкви господствовала подобающая въ подобныхъ случаяхъ тишина. Богослуженіе уже приближалось къ концу. Надъ открытымъ гробомъ уже раздались слова священника «вѣчная память», какъ вдругъ *из гробу обнаружилось движеніе*, Глаза присутствующихъ устремились въ эту сторону. Покойная пошевелилась. Нѣсколько секундъ спустя, послѣдовало еще движеніе и, она, открывъ глаза, съ напряженіемъ поднялась въ гробу. Трудно описать, что произошло въ церкви. Ислугъ овладѣлъ всѣми, одни бросились къ дверямъ, другіе стояли, какъ вкопанные. Родители съ плачемъ кинулись къ воскресшей дочери, положеніе которой, не смотря на поданную ей немедленно медицинскую помощь, возбуждаетъ большія опасенія. Этотъ случай и ему подобные мы нарочито помѣщаемъ на страницахъ Вѣдомостей, чтобы видѣть, съ какою осторожностію пастыри церкви должны поддаваться на неотступныя иногда просьбы прихожанъ хоронить умершихъ прежде истеченія трехъ сутокъ. Подобные случаи должны урезонивать и самыхъ прихожанъ, которые, не смотря на прямой законъ, нерѣдко оса-

ждаютъ священника, просьбами о погребеніи покойнаго прежде узаконеннаго времени.

(Минск. Епарх. Вѣд.).

Ужасное поученіе статистики.

Можно бы кажется, отрезвиться пьянымъ отъ вина своего, возрыдать всѣмъ пьющимъ вино до пьянства, узнавъ страшные результаты пьянства въ различныхъ странахъ свѣта. Кому изъ предающихся пьянству еще дорога жизнь, пусть знаютъ, что ни отъ одного порока столько не умираетъ людей, сколько умираетъ отъ пьянства. Въ Англии, по свѣдѣніямъ статистики, ежегодно среднимъ числомъ умираетъ отъ пьянства 50,000 человекъ, въ числѣ которыхъ 12,000 женскаго пола; за тѣмъ Германія слѣдуетъ съ 40,000 жертвъ; въ Россіи насчитываютъ 10,000, въ Бельгіи 4.000, во Франціи 1,500. Но ужаснѣе всего цифра жертвъ въ соединенныхъ американскихъ штатахъ; въ теченіи восьми лѣтъ отъ пьянства погибло здѣсь 500,000 человекъ. Потрясающимъ образомъ говорятъ эти цифры, указывая, какъ громадно число тѣхъ, «которымъ богъ-чрево,» по сильному выраженію Апостола. По истинѣ, мрачная сила ада овладѣваетъ въ этомъ порокѣ своими жертвами. Она властно требуетъ отъ своихъ жертвъ самой души ихъ, и безъ замедленія получаетъ исполненіе своего требованія; она требуетъ жизни и здоровья и нѣтъ ей отказа и въ этой жертвѣ. Съ какою невыразимою ироніей при такомъ жертвоприношеніи еще говорятъ «на здоровье!» Пьяница налагаетъ руки не только на себя самаго, но и на свою жему, на своихъ дѣтей и влетаетъ на алтарь своего идола ихъ спокойствіе, ихъ миръ, ихъ счастье, ихъ хлѣбъ. «Упразднитеся пїяніи отъ вина своего!» Говорить къ вамъ пророкъ Божій!....

(Владимір. Еп. Вѣд. № 15, 1872 г.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ изданіи

Вологодскихъ Епархіальныхъ

ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1873 году.

Изданіе Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей будетъ продолжаться и въ 1873 году по той же, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяць, 1 и 15 чиселъ каждаго мѣсяца, выпусками отъ 2 до 3 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію ПЯТЬ РУБЛЕЙ съ пересылкою. Желаящіе получить Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости благоволятъ адресовать свои требованія: *въ редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Вологду.*

Въ редакціи можно получать:

а) *полныя экземпляры Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей за прошлыя годы* по половинной ихъ цѣнѣ, а именно: за 1864 г.—50 коп. за 1865 и 1866 годы по 2 рубля, а за 1867, 1868, 1869, 1870 и 1871 по 2 руб. 50 копѣекъ.

б) *экземпляры отдѣльныхъ номеровъ Вѣдомостей за всѣ годы, по 20 коп. за номеръ.*

На пересылку по почтѣ каждаго *полнаго* экземпляра Вѣдомостей прилагается пересылочныхъ за *три фунта*. Касательно же пересылки *отдѣльныхъ номеровъ*, редакция проситъ о. о. благочинныхъ дальнихъ уѣздовъ, чтобы они, по собраніи отъ причтовъ подвѣдомственныхъ имъ церквей свѣдѣній о количествѣ недостающихъ экземпляровъ отдѣльныхъ номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, заявляли въ редакцію требованія на нихъ вдругъ, а не въ розницу, прилагая на пересылку каждаго 24 номеровъ за *три фунта*, отъ 12 до 15 номеровъ за *два фунта*, менѣе 12 номеровъ за *одинъ фунтъ*. На пересылку денегъ менѣе рубля, могутъ быть, вмѣсто ихъ, прилагаемы почтовыя марки.

Редакція Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше проситъ редакціи всѣхъ газетъ и журналовъ, съ

которыми она доселѣ мѣнялась изданіями, *продолжить* обмѣнъ и *перепечатать* на своихъ страницахъ краткое объявленіе о продолженіи изданія Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей въ 1873 г. 1.

ОБЪ ИЗДАНИИ

СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІИ.

Съ 1 Декабря 1873 года Современныя Извѣстія вступаютъ въ шестой годъ своего существованія. Изданіе ихъ будетъ продолжаться въ томъ же видѣ: триста шестьдесятъ № въ годъ, въ листъ средняго формата ($1\frac{1}{4}$ /₁₉ вершковъ).

Содержаніе состоитъ изъ:

1) Справочныхъ Свѣдѣній (Мѣсяцесловъ, Поѣзды желѣзныхъ дорогъ, Зрѣлища, Судебный указатель, Адресы извѣстнѣйшихъ Московскихъ заведеній, Пѣны бумагамъ на обѣихъ столичныхъ биржахъ, Биржевыя цѣны заграничныя (по телеграфу), Цѣны товарамъ на внутреннихъ рынкахъ).

2) Московскаго отдѣла (гдѣ сверхъ ежедневныхъ политическихъ телеграммъ отъ агенствъ Вольфа, Рейтера, Гаваса и иногда отъ внутреннихъ корреспондентовъ, помѣщаются Руководящія статьи по общимъ вопросамъ, замѣтки и извѣстія о московской общественной жизни и Обзоръ мнѣній печати по текущимъ вопросамъ, политическимъ и общественнымъ).

3) Внутреннихъ извѣстій (Общихъ, по законодательству, администраціи и общественной жизни, и—Мѣстныхъ, съ мѣстными корреспонденціями);

4) Иностранныхъ (въ систематическомъ обзорѣніи, по временамъ—съ заграничными письмами); и

5) Разныхъ (гдѣ помѣщаются замѣчательныя судебныя дѣла, а также разныя новости, не имѣющія политическаго характера, каковы: ученныя и художественныя, промышленныя изобрѣтенія, практическія хозяйственныя замѣтки и т. п.)

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Для иногородныхъ подписчиковъ. за годъ 8 р. 25 к., полгода 4 р. 50 к., три мѣсяца 2 р. 25 к., одинъ мѣсяць 75 коп.

Въ Москвѣ, съ доставкою: за годъ 7 р. 35 к., полгода 3 р. 90 к., три мѣсяца 1 р. 95 к., одинъ мѣсяць 70 коп.

Пріемъ подписки:

Въ Москвѣ: въ конторѣ Современныхъ Извѣстій, на Знаменкѣ, въ Ваганьковскомъ переулкѣ, противъ Румянцовскаго Музея, домъ № 9, Игнатьевой (бывш. кн. Голицына) и у извѣстнѣйшихъ книгопродавцевъ.

Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ на Невскомъ проспектѣ: Исакова и Базунова.

Въ Одессѣ, въ конторѣ: Мосягина и К^о, на Дерибасовской улицѣ, д. Вагнера. 2.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1873 ГОДУ

**ДУХОВНАГО—УЧЕНО--ЛИТЕРАТУРНАГО
ЖУРНАЛА:**

Ч Т Е Н І Я

**ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ.**

Съ окончаніемъ 1872 года окончится десятилѣтній періодъ существованія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія». Въ продолженіе этого истекающаго десятилѣтія редакція «Чтеній», постепенно и неуклонно стремилась къ достиженію главнѣйшей цѣли—къ возможно большому распространенію православно-христіанскаго просвѣщенія, пользуясь при этомъ указаніями опыта и совѣтами просвѣщенныхъ, сочувствующихъ дѣлу редакціи лицъ. Въ первые годы своей дѣятельности редакція выдавала „Чтенія“ въ неопредѣленные сроки, отдѣльными томами, помѣщая въ каждомъ изъ такихъ томовъ по нѣскольку трактатовъ богословскаго содержания: Такихъ томовъ издано редакціею тринадцать. Но опытъ показавъ, что при подобномъ способѣ изданія «Чтеній» цѣль редакціи не была достигаема съ такимъ успѣхомъ, какой бы былъ желателенъ. Выпуская томы своего изданія въ неопредѣленные сроки и притомъ чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ одинъ послѣ другаго, редакція чувствовала, что она не могла съ одной стороны возбудить въ должной степени интереса въ ду-

ховному просвѣщенію въ читателяхъ своего изданія, съ другой—поддержать на одномъ уровнѣ разъ уже возбужденный такой интересъ. По этому редація нашла нужнымъ съ 1871 г. издавать «Чтенія» въ формѣ ежемѣсячнаго журнала и такимъ образомъ доставлять читателямъ почти постоянное духовно-назидательное чтеніе. Но забота о формальномъ улучшеніи привела къ мысли объ улучшеніи и внутренняго состава изданія. Редація убѣдилась, что, давая статьи по всѣмъ отраслямъ богословской науки и не останавливаясь при этомъ на одной или на нѣкоторыхъ изъ этихъ отраслей по преимуществу, она будетъ давать лишь отрывочныя богословскія свѣдѣнія, но никогда не будетъ въ состояніи дать чего либо цѣльнаго и такимъ образомъ никогда не будетъ въ состояніи принести осязательную существенную пользу духовному просвѣщенію, отечественной богословской наукѣ. Вслѣдствіе этого редація рѣшилась посвятить свое изданіе посильной разработкѣ лишь нѣкоторыхъ отраслей богословской науки, именно она съ 1872 г. открыла страницы своего изданія для статей преимущественно по св. Писанію и затѣмъ для статей по всеобщей и русской церковной исторіи въ томъ убѣжденіи, что свѣдѣнія по этимъ предметамъ особенно благопотребны въ настоящее время. Сверхъ сего она признала полезнымъ—слѣдить за современнымъ теченіемъ церковной жизни, за болѣе или менѣе выдающимися ея обнаруженіями какъ въ другихъ странахъ, такъ и въ нашемъ отечествѣ, а также время отъ времени—останавливаться вниманіемъ на нѣкоторыхъ произведеніяхъ современной богословской литературы. Этой же программы, въ ея существенныхъ чертахъ, редація «Чтеній» будетъ придерживаться и въ наступающемъ 1873 г. съ тѣмъ лишь различіемъ, что она расширитъ отдѣлъ по св. Писанію и отдѣлъ библіографическій и дастъ въ своемъ журналѣ мѣсто статьямъ по православной христіанской апологетикѣ. Такимъ образомъ программа для журнала: «Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» будетъ въ 1873 г. слѣдующая:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго завѣта. На этотъ отдѣлъ войдутъ статьи исагогическаго и истолковательнаго содержанія. Статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнію

какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и Обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Церковная хроника. Въ этомъ отдѣлѣ будетъ помѣщаться обзоръ текущихъ событій въ церквахъ восточныхъ и западныхъ и въ церкви отечественной.

д) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ: 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, какъ и отечественной богословской литературы. 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редація постаралась приобрести на наступающій 1873 годъ постоянныхъ сотрудниковъ и тѣмъ обезпечить успѣшное выполненіе своей программы. Между прочимъ въ журналѣ будетъ принимать участіе, по примѣру истекающаго года, докторъ богословія, *о. архим. Михаилъ*.

«Чтенія» въ 1873 г. будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ. Годовая цѣна изданія въ 1873 г. — безъ доставки и пересылки 6 р. 50 к. сер., съ доставкою и пересылкою 7 руб.

Всѣ вышедшія книжки «Чтеній» за текущій 1872 годъ высылаются по первому требованію. Цѣна «Чтеній» на 1872 г. 4 р. 50 к. безъ доставки и пересылки, съ пересылкою и доставкою 5 р. 50 к.

Подписка принимается въ *Москву*, въ книжныхъ складахъ *Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, и на Воскресенокой площади, у присутственныхъ мѣстъ, близъ Пверской часовни, а также и въ редакціи „Чтеній“ — на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартиру священника В. П. Рождественскаго.*

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1873 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, при Киевской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1873 году, и начнетъ съ 1-го Января свой четырнадцатый годъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еже-недѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объ-емѣ отъ полутора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 45 печатныхъ листовъ, съ особеннымъ огла-вленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣсть 4 руб., а съ пересылкою во все мѣста Россійской имперіи 5 руб. серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до Сентября 1873 года.

Въ редакціи продаются: 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871 и 1872 годы. Цѣна экземпляру пять рублей съ пересылкою.

2) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и цер-ковно-служителей. Цѣна 35 коп. съ пересылкою.

3) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія. Цѣна 60 коп. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 коп. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поимено-ванныя книги нужно адресоваться такъ: *Въ Редакцію „Руко-водства для сельскихъ пастырей“, въ Кіевъ.*

Редакторъ, ректоръ Кіевской семинаріи,
архимандритъ *Ферапонтъ.*

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ ВЪ 1873 ГОДУ

будетъ издаваться—подъ редакціею свящ. Г. Смирнова-Платонова, при участіи свящ. А. Иванцова-Платонова и П. Преображенскаго,—въ томъ же духѣ и направленіи, какъ ве-лось доселѣ.

Въ составъ журнала, по прежней программѣ, входятъ: статьи научно-богословскаго, нравственно-назидательнаго и церковно-историческаго содержанія; обзорнія замѣчательныхъ

событій въ церкви православной, въ церквахъ славянскихъ и въ западныхъ христіанскихъ обществахъ; очерки и изслѣдованія по практическимъ вопросамъ церковной жизни; критика и библиографія.

Отдѣлъ «Извѣстій и Замѣтокъ» посвящается періодическому обзорѣнню текущихъ явленій религіозно-церковной жизни и раздѣляется главнымъ образомъ на обзорѣніе внутреннее и обзорѣніе заграничное; сюда же входятъ и всѣ мелкія статьи по главнымъ отдѣламъ программы.

Въ «Приложеніи» къ журналу въ 1873 году будутъ печататься въ русскомъ переводѣ творенія св. Ипполита.

Годовое изданіе *Православнаго Обзорѣнія* состоитъ изъ двѣнадцати книжекъ, выходящихъ ежемѣсячно, каждая въ объемѣ отъ 12 до 15 печатныхъ листовъ. Подписная цѣна: 6 р. 50 к.,—а съ доставкою на домъ и пересылкою въ другіе города 7 р. сер. Подписная цѣна съ «Указателемъ» къ *Православному Обзорѣнню* за одиннадцать лѣтъ—8 р. съ перес.

Подписка принимается: въ *Москвѣ, въ редакціи журнала, Остоженка, приходъ Новаго Воскресенія, домъ свящ. Смирнова-Платонова*,—и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ *Москвѣ и Петербургѣ*. *Иногородные* благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно такъ: *Въ редакцію Православнаго Обзорѣнія, въ Москвѣ*.

Полные экземпляры *Православнаго Обзорѣнія* за прежніе годы можно получать по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: 1861, 1862, 1863 и 1864 годы по 2 р. безъ перес., 1865, 1866 и 1869—по 3 р. безъ перес., 1867, 1868 и 1871—по 4 руб. безъ перес., 1870 и 1872 по 6 руб. безъ перес., а за *двѣнадцать лѣтъ 1861—1872—сорокъ рублей* безъ перес. На пересылку за каждый годовой экземпляръ прилагается за 6 ф., а за 12 лѣтъ за 60 фунтовъ—по разстоянію. Выписывающіе «Православное Обзорѣніе» за всѣ прежніе годы получаютъ «Указатель» бесплатно.

Объ изданіи
На 1873 годъ
ЕЖЕНЕДЪЛЬНАГО ЖУРНАЛА

„ГРАЖДАНИНЪ“

О р г а н а
РУССКИХЪ ЛЮДЕЙ

стоящихъ внѣ всякой партіи.

Программа его будетъ слѣдующая:

- 1) Важнѣйшіе законы и правительственныя распоряженія; періодическіе обзоры законодательной и правительственной дѣятельности.
- 2) Внутреннее обозрѣніе. Руководяція статьи по всѣмъ важнѣйшимъ вопросамъ государственной, общественной и экономической жизни. Хроника текущихъ событій внутренней жизни. Отдѣлъ этотъ будетъ, между прочимъ, заключать:
 - а) Важнѣйшіе государственные вопросы.
 - б) *Земское дѣло*, съ сравнительнымъ изслѣдованіемъ каждаго вопроса по нѣсколькимъ губерніямъ.
 - в) Изслѣдованія по торговой и промышленной жизни.
 - г) Народное образованіе и воспитаніе, во всѣхъ слояхъ общества, въ видѣ особыхъ изслѣдованій.
 - д) Статистическія и этнографическія изслѣдованія.
 - з) Иностранное политическое обозрѣніе, по истеченіи каждаго мѣсяца.
- 4) Внутреннія корреспонденціи и иностранныя по важнѣйшимъ событіямъ и вопросамъ.
- 5) Хроника по главнымъ отраслямъ общественной жизни.
- 6) Литература. Беллетристика, т. е. романы, повѣсти, драматическія произведенія и стихотворенія, картины жизни, статьи историческія, пугевыя описанія, критика и фельетонъ.

Журналъ нашъ будетъ выходить, какъ прежде, по понедѣльникамъ, въ размѣрѣ отъ полутора до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата, при чемъ предполагается издавать его въ продолженіи 12 мѣсяцевъ, безъ всякихъ прерывовъ.

Сверхъ того, редакція, если послѣдуетъ на то разрѣшеніе управленія по дѣламъ печати, имѣетъ въ виду издать, въ

теченіи года, альманахъ, въ размѣрѣ 30 листовъ, съ лучшими беллетристическими произведеніями, и всѣмъ годовымъ подписчикамъ па 1873 годъ предлагаетъ ириобрѣтеніе этого альманаха за поль-цѣны сравнительно съ иродажной, о чемъ своевременно будетъ объявлено.

Цѣна годовому изданію журнала «Гражданинъ» безъ пересылки и доставки 7 р.
съ пересылкою и доставкою 8 »
За полгода безъ пересылки и доставки, 4 »
» » съ пересылкою и доставкою 5 »
За треть года: безъ пересылки и доставки 3 »
» » съ пересылкою и доставкою 4 »
Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи журнала «Гражданинъ»—Николаевская № 9. и въ книжномъ магазинѣ А. О. Базунова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ Н. Г. Соловьева,
Въ Кіевѣ: въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго.
Иногородные адресуются прямо въ редакцію «Гражданина», въ С.-Петербургѣ.

Кончая, заключаемъ наше объявленіе слѣдующею покорнѣйшею просьбою на имя тѣхъ, которые никогда нашъ журналъ не читали: просимъ ихъ быть на столько храбрыми, чтобы изрѣдка съ нимъ знакомиться; право, онъ не такъ дурень, какъ разгласили о немъ наши недоброжелатели.

Кто знаетъ, быть можетъ немногіе изъ этого множества не читавшихъ нашего журнала, ириобрѣтутъ о немъ свое собственное сужденіе, болѣе благопріятное для насъ, чѣмъ то, которое они позаимствовали изъ петербургскихъ газетъ—о журналѣ, котораго никогда и не видѣли.

Читателямъ же нашимъ напомнимъ въ заключеніе, что, давъ, за истекшій годъ, около 100 листовъ обыкновеннаго журнальнаго формата *), болѣе противъ обѣщаннаго, мы доказали, надѣемся, что не отстаемъ ни передъ какими расходами для пользы и выгоды подписчиковъ.

Отъ редакціи журнала:
«Г Р А Ж Д А Н И Н Ъ.»

Въ послѣдней половинѣ ноября выйдетъ второй сборникъ журнала «Гражданинъ», рассылаемый бесплатно годовымъ под-

*) Листъ нашего формата, по количеству строкъ, соответствуетъ двумъ печатнымъ листамъ ежемѣсячныхъ журналовъ,

писчикамъ, сверхъ общаго, такъ какъ въ первоначальномъ объявленіи, редація обязалась выдать въ майскую треть одну или двѣ книги, въ размѣрахъ всего 30—32 лист.

Предположенное содержаніе второй книги слѣдующее:

1) Два Рима. Оригинальная драма въ стихахъ. А. Майкова.
2) Подвопы. Оригинальная комедія въ провѣ, въ пяти дѣйствіяхъ. А. Писемскаго.

3) 2-я часть Очерковъ арестаптскихъ ротъ. В. Никитина.

4) Человѣкъ въ его отличіи отъ животныхъ. Критическія замѣчанія на вторую и третью гл. сочиненія Дарвина. «Происхожденіе человѣка и подборъ по отношенію къ полу». А. Гусева.

5) Подмосковные подоляне. Очеркъ А. Завадскаго-Краснопольскаго.

6) Теорія и практика народнаго кредита въ Россіи. Р. Попова.

7) Очеркъ русской промышленности за послѣднее 10-лѣтіе. В. Ососова.

Изданіе, какъ уже объявлено, предположено продолжать безъ перерывовъ въ лѣтніе мѣсяцы; оно будетъ выходить по понедѣльникамъ, за ту же подписную цѣну.

Желая новымъ подписчикамъ будущаго года предоставить какія нибудь выгоды, сравнительно съ подписчиками перваго года, и имѣя въ своемъ распоряженіи около 590 полныхъ экземпляровъ годоваго изданія за 1872 годъ (журналъ издавался въ 3000 экз.), редація въ состояніи первымъ 500 новымъ подписчикамъ на годовое изданіе 1873 года, выслать бесплатно, немедленно по окончаніи сего года, или полное недѣльное изданіе за 1872 г., или же первую книгу въ 37 печатныхъ листовъ.

Кромѣ того, редація обѣщаетъ всѣмъ годовымъ подписчикамъ на 1873 годъ выдать, сверхъ изданія, предполагаемый ею къ выпуску въ 1873 году альманахъ, за половинную цѣну противъ продажной. Для этого альманаха, въ размѣрахъ около 30 листовъ; редація надѣется сдѣлать выборъ самыхъ лучшихъ, оригинальныхъ, беллетристическихъ произведеній, считывая между прочимъ на сотрудничество г-жи Кохановской, гг. О. Достоевскаго, А. Майкова, князя Влад. Мещерскаго, А. Писемскаго, Н. Страхова, Т. Филиппова и другихъ.

Второй томъ сочиненій А. Майкова выйдетъ въ ноябрѣ. Третій томъ въ декабрѣ.

Редакторъ-Издатель Г ра д о в с к і й.

Открыта подписка на 1873 годъ на

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

литературно-политическій журналъ

„СІЯНИЕ“

Самый доступный изъ всѣхъ издающихся въ Россіи иллюстрированныхъ журналовъ.

Журналъ, сохраняя свою прежнюю программу, будетъ выходить въ 1873 году еженедѣльно (т. е. 52 номера въ годъ), въ два печатныхъ листа (in quarto), и въ продолженіи года составить два изящныхъ тома; въ каждомъ номерѣ будетъ помѣщаться до трехъ и болѣе роскошныхъ рисунковъ, исполненныхъ лучшими русскими и иностранными художниками и граверами.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на годъ:

	Р.	К.
Безъ доставки, въ С.-Петербургѣ - - - - -	4	
— — — — — Москвѣ - - - - -	4	50
Съ доставкою въ С.-Петербургѣ - - - - -	5	
Для иногородныхъ съ пересылкою и упаковкою - - - - -	5	

на полгода:

	Р.	К.
Безъ доставки, въ С.-Петербургѣ - - - - -	2	
— — — — — Москвѣ - - - - -	2	50
Съ доставкою въ С.-Петербургѣ - - - - -	2	60
Для иногородныхъ съ пересылкою и упаковкою - - - - -	3	

Сочувствіе, которымъ пользовался журналъ „СІЯНИЕ“ въ первый годъ своего существованія, расходясь въ количествѣ 12000 экземпляровъ, даетъ возмнжность редакціи улучшить въ 1873

году какъ литературный, такъ и художественный отдѣлы изданія. Съ этою цѣлью редакція заручилась уже сотрудничествомъ многихъ русскихъ литераторовъ и художниковъ, а въ видахъ улучшения художественнаго отдѣла вошла въ соглашеніе съ лучшими заграничными изданіями; вслѣдствіе этого редакція имѣетъ возможность вести журналъ „СІЯНИЕ“ въ параллель съ извѣстными заграничными изданіями, какъ-то: „Garten laube“, „Daheim“, „Magasin Pittoresque“, „Familian Herald“ и др.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

1) Въ С.-Петербургѣ: въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ В. П. Турбы, на углу Вознесенскаго просп. и Б. Мѣщанской ул., д. Елисѣева, (бывшій Тура).

2) Въ Москвѣ: въ отдѣленіи конторы при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

3) За границу: въ главной комиссіонерской конторѣ Гюнтера, въ Прагѣ (Geschäfts-Agentie Prague).

Г.г. иногородные благоволятъ адресоваться со своими требованіями исключительно въ Главную Контору журнала „СІЯНИЕ“.

Редакторъ-издатель В. П. ТУРБА.

Въ Полтавѣ, въ квартирѣ Законоучителя губернской гимназіи можно получать слѣдующія

ПОСОБІЯ ДЛЯ ПРЕПОДАВАНІЯ

Закона Божія въ народныхъ училищахъ:

1) О праздникахъ и постахъ Православной Церкви, Составилъ Протоіерей Николлай Думитрашко. Изданіе 2-е, 80 страницъ. Цѣна 15 копѣекъ съ пересылкою.

Это руководство по журналу Учебнаго Комитета, утвержденному опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ $\frac{12}{20}$ $\frac{\text{Юля}}{\text{Августа}}$ 1872 года, одобрено къ употребленію въ начальныхъ школахъ и низшихъ классахъ гимназій.

2) Переводъ повседневныхъ молитвъ на русскій языкъ. Изданіе 5. Полтава 1872 года. Цѣна 6 копѣекъ съ пересылкою.

Это пособіе тѣмъ же журналомъ Учебнаго Комитета при

Святѣйшемъ Синодѣ допущено къ приобрѣтенію для библиотекъ народныхъ школъ.

Иногородныхъ просятъ адресоваться: въ Полтаву, Законоучителю Гимназіи Протоіерею Николаю Думитрашко.

Выписывающимъ на 10 рублей и болѣе будетъ сдѣлана уступка 10 процентовъ.

О б ъ и з д а н і и

«ОРЕНБУРГСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ
ВѢДОМОСТЕЙ..»

Съ 1-го Января 1873 года

будутъ издаваться

«ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.»

по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ и заключающей въ себѣ отдѣлы:

I. о ф ф и ц і а л ь н ы й.

Въ немъ будутъ помѣщаться: распоряженія Правительства и мѣстнаго Епархіальнаго Управленія, касающіяся всей Епархіи. Движенія по службѣ. Дѣйствія духовно-училищныхъ съѣздовъ въ Епархіи, Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, Благочинническихъ съѣздовъ и совѣтовъ, церковно-приходскихъ Попечительствъ и Братствъ.

и II н е о ф ф и ц і а л ь н ы й.

Въ немъ получаютъ мѣсто: слова, рѣчи и катехизическія бесѣды проповѣдниковъ, апологетическія и описательныя статьи по расколу, статьи по исторіи мѣстной церкви, по археологіи, этнографіи и т. п. Статьи, извѣстія и выдержки изъ періодической печати, касающіяся современныхъ вопросовъ въ жизни Русской церкви вообще и мѣстной въ частности, и въ концѣ—разнаго рода объявленія.

«Оренбургскія Епархіальныя Вѣдомости» имѣютъ выходить два раза въ мѣсяцъ, брошюрами въ 8^о/_о, въ размѣрахъ

Отъ 2-хъ листовъ обыкновенной газетной бумаги и болѣе.

Подписная цѣна годовому изданію съ укупоркой, пересылкой и доставкой на домъ.

6 р у б л е й с е р .

Подписка принимается только въ г. *Оренбургъ*: въ Редакціи «Оренбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» при Духовной Коисисторіи.

Редакторъ Официальной части *Протоіерей Василій Олшанскій*,

Редакторъ Неофициальной части *Ив. Евфимовскій-Мировицкій*.

СОДЕРЖАНІЕ СЕДЬМОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА, 1872 ГОДА.

Отд. I. Святогорская Успенская пустынь. (Съ 1 рис.).
Б. Страховъ. Наказанное кощунство. (Разсказъ). *Гермонасъ Израиль*. Отд. II. Уставъ о наказаніяхъ налагаемыхъ мировыми судьями. (Окончаніе). Добрый совѣтъ. (Крестьянская замѣтка). *В. Желобовъ*. Отд. III. Императоръ Петръ Великій. Разсказъ 2-й: Возвращеніе Петра Великаго въ Москву изъ заграницы.—Внутреннія преобразованія въ Россіи.—Заключеніе мира съ турками.—Начало войны со шведами.—Пораженіе подъ Нарвой.—Недостатокъ въ оружіи и деньгахъ.—Великая услуга князя Ромадановскаго.—Битва близъ Дерпта.—Первая удачарусскихъ въ битвѣ.—Нападеніе шведовъ на Архангельскъ. Чай: Наружный видъ чая и свойства его.—Разведеніе чая.—Сборъ чайныхъ листовъ.—Качества чая.—Русскія чайныя фабрики.—Приготовленіе чая.—Наиболѣе употребительный способъ приготовленія чая.—Укупорка чая назначаемого въ отправку.—Примѣси къ чаю.—Приготовленіе жемчужнаго и кирпичнаго чая.—Распространеніе чая и различное употребленіе его въ отдѣльныхъ мѣстностяхъ.—Чай въ Россіи.—Общее количество чая идущаго въ Европу. (Съ 1 рис.).
А. Мерлинъ Отд. IV. Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ. (Кругосвѣт. путешествіе). (*Продолж.*). Глава VI. Наблюденіе надъ морскимъ чудовищемъ.—Гонка за нимъ фрегата Авраамъ Дивкольтъ.—Быстрора бѣга чудовища.—Чудовище повреж-

дасть фрегатъ. — Глава VII. Я тону въ морѣ. — Наше спасеніе въ чудовищномъ животномъ. — Глава VIII. Заключение наше въ темной каютѣ. — Таинственные обитатели подводнаго судна. — Насъ отлично кормятъ, но не говорятъ съ нами. Глава IX. Возобновленіе въ суднѣ свѣжаго воздуха. — Жалобы Недъ Ланда на свое положеніе. — Предположенія его о побѣгѣ. — Неистовство Недъ Ланда. — Появленіе въ каютѣ незнакомца — капитана судна. — Глава X. Капитанъ Немо, начальникъ подводнаго судна. — Его разговоръ съ нами. (Съ 3 рис.). Отд. V. Разныя извѣстія: Ботикъ Императора Петра Великаго. — Народный театръ въ Москвѣ. Списокъ подписчиковъ. Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки: 1) Святогорская Успенская пустынь. — 2) Чайное растеніе. и 3) три рисунка къ статьѣ „Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ; всего 5 рисунковъ.

СОДЕРЖАНІЕ ВОСЬМОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА, 1872 ГОДА.

Отд. I: Помощь св. великомученицы Варвары, избавленіе отъ явной опасности. *Викторъ Семеновъ*. Церковь Свято-Симонова монастыря. (Съ 1 рис.). *И. Цоловицовъ*. О дѣятельности Православнаго Церковнаго Братства, при пустынскомъ Успенскомъ монастырѣ, Могилевской епархіи. Отд. II. Уставъ гражданскаго судопроизводства. (Общія положенія) О наибольшемъ успѣхѣ распространенія грамотности въ крестьянскомъ быту (крестьянская замѣтка). *Б. Желобобовъ*. Отд. III. Императоръ Петръ Великій (разсказъ третій). Осада Нотебурга и Ніеншанца — Первая морская побѣда Русскихъ. — Основаніе С.-Петербурга и крѣпость на островѣ Койвисари. — Отраженіе Шведовъ. — Построеніе на островѣ Котлинѣ крѣпости Кроншлота и торжество въ Москвѣ. — Взятіе Дерпта и Нарвы. Перепелъ. Видъ обыкновеннаго перепела. — Гдѣ онъ водится. — Перелетъ перепеловъ. — Пища. — Гнѣзда перепеловъ. — Ловля ихъ. — Различныя виды перепеловъ: хохлатая, калифорнская и древесная перепелка (съ 1 рис.). *А. Мерлинъ*. Отд. IV. Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ. *Продолженіе*. (съ 5 рис.). Глава XII. Объясненіе капитана Немо о томъ какъ образовалась земля. — Мы отправляемся въ подводное плаваніе вокругъ свѣта. — Видъ моря изъ каюты Нырка. — Отсутствіе капитана. — Меня приглашаютъ участвовать въ подводной охотѣ. — Гла-

ва XIII. Появленіе капитана Немо.—Мое предположеніе о помѣшательствѣ капитана.—Снарядъ для свободнаго движенія челоуѣка въ водѣ.—Ружья для стрѣльбы въ водѣ.—Первое путешествіе подъ водой.—Тѣсъ на днѣ моря.—Охота на морскихъ звѣрей. Отд. V. Разныя извѣстія: Объ устройствѣ перваго образцоваго завода для обработки сыръя.—Общество для отдачи въ наймы паровыхъ плуговъ.—Средство отъ гусеницъ.—Артель вольныхъ охотниковъ при тушеніи пожара.—Опустошительныя явленія природы въ Тамбовской и Лифляндской губерніяхъ.—Дешевый спасительный снарядъ. Списокъ подписчиковъ. Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки: 1) Церковь Свято-Симонова монастыря. 2) Перепелъ. 3) Къ статьѣ „Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ“ 5 рис.; а всего 7 рисунковъ. При книгѣ приложено краткое извлеченіе изъ отчета представленнаго Г. Военному Министру, Генераль-Маіоромъ Гейротомъ Іюня 26-го дня сего 1872 года за № 268, о дѣятельности Редакціи журнала „Чтеніе для Солдатъ“ по изданію журнала и отдѣльныхъ книжекъ для Школъ.

СОДЕРЖАНІЕ ДЕВЯТОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА, 1872 ГОДА.

Отд. I. Цѣль жизни челоуѣка, *Архимандритъ Фотій*. Уваженіе и признательность къ наставникамъ. Соборъ въ селѣ Грузинѣ (съ 1 рис.). Отд. II. Уставъ Гражданскаго Судопроизводства. (*Продолженіе*). Вынужденное вмѣшательство волостнаго старшины при рѣшеніи дѣла въ волостномъ судѣ (Крестьянская замѣтка) *В. Желнобобовъ*. Отд. III. Императоръ Петръ Великій. Разсказъ 4-й: Сооруженіе флота и устройство верфи въ Петербургѣ.—Вниманіе Петра къ семейству отставнаго капитана при проѣздѣ въ Воронежъ.—Негръ Великій въ Литвѣ и Польшѣ.—Взятіе Митавы и Бауска.—Удачное отступленіе Руескихъ изъ Гродно. Нападеніе Шведовъ на Петербургъ—Калишская битва.—Походъ Шведовъ въ Россію. Дятель: Гдѣ водится дятель. Семейство дятла.—Наружный видъ дятла, и его жизнь.—Гнѣзда дятловъ.—Осторожность его.—Дикость дятла.—Запасъ пищи на зиму.—Пища дятла и польза отъ него. (съ 1 рис.). *А. Мерлинъ*. Отд. IV. Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ. (Кругосвѣтн. путешествіе). (*Продолж.*). Глава XV. Радость наша при вступленіи на зем-

лю. — Хлѣбное дерево «Рима» и приготовленіе изъ него печенія. — Встрѣча наша съ дикарями. — Нападеніе дикарей на Нырокъ. — Глава XVI. Нырокъ плыветъ посреди свѣтлаго моря. — Капитанъ Немо заключаетъ насъ въ темную комнату. — Шествіе наше по дну моря къ Коралловому кладбищу и похороны матроса Нырка. (Съ 3 рис.). Счастіе мы находимъ не въ богатствѣ, а въ добрыхъ дѣлахъ нашихъ. (Разсказъ). *И Телешевъ*. Отд. V. Разныя извѣстія: Заявленія попечительства о погорѣльцахъ. — Матеріаль для невозгараемыхъ крышъ. — Ядовитые обои. — Ядовитая матерія (Тарлатанъ) на платьѣ. — Затертый льдомъ корабль. — Торжественный приѣмъ Каширскаго посланника. — Складные сапоги съ деревянными подошвами. Списокъ подписчиковъ. Къ этой книжкѣ прилагается: «Краткое извлеченіе изъ отчета, представленнаго Военному Министру 26-го Іюня 1872 г. за № 268, по изданію журнала «Чтеніе для Солдатъ» и отдѣльныхъ книжекъ для школъ. Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки: 1) Соборъ въ селѣ Грузинѣ. — 2) Дятель. и 3) три рисунка къ статіѣ «Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ; всего пять рисунковъ.

СОДЕРЖАНІЕ ДЕСЯТОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА, 1872 ГОДА.

Отд. I. О земной жизни Пресвятой Богородицы. Глава I. Праведные Богоотецъ Іоакимъ и Анна. — Бездѣтность ихъ. — Чудесное зачатіе и рожденіе пресвятой Дѣвы Маріи. — Введеніе Ея во храмъ. — Служеніе Богу и повседневныя занятія срятой Дѣвы во храмѣ. — Откровеніе Дѣвѣ Маріи. — Обѣтъ пресвятой Дѣвы. — Обрученіе пресвятой Дѣвы Іосифу. — Благовѣщеніе Пресвятой Дѣвѣ Маріи. — Откровеніе обрученнику Іосифу тайны Благовѣщенія. (Съ 4-мя рис.). Просвѣтительная дѣятельность сельскаго діакона. Отд. II. Уставъ Гражданскаго Судопроизводства. (*Продолженіе*). Отд. III. Императоръ Пегръ Великій. Разсказъ 5-й: Походъ Шведовъ въ Россію. — Сраженіе при Головчинѣ. — Побѣда подъ Добрымъ. — Пораженіе Шведовъ подъ Лѣснымъ. Село Грузино. Краткій историческій очеркъ. — Описаніе достопримѣчательностей села Грузина. — Видъ села Грузина весной. — Промышленность крестьянъ дер.

Графской слободы. — Число жителей и занятія крестьянъ Грузинской вотчины. — Графъ Аракчеевъ. — Значеніе его при Императорѣ Александрѣ I-мъ. — Безкорыстіе Аракчеева, распорядительность его и довѣріе въ нему Александра I-го. — Устройство Аракчеевымъ военныхъ поселеній. — Заботы его о хозяйствѣ военныхъ поселянъ. — Обучение ремесламъ и грамотѣ. (Съ 1 рис.). *М. Гичевъ.* Тигръ. Видъ тигра. — Гдѣ онъ водится. — Пища. — Нападеніе тигра на животныхъ. — Встрѣча человѣка съ тигромъ. — Тигръ страшится взгляда человѣка. — Сила тигра. — Попытки сдѣлать тигра ручнымъ. — Охота на тигра. — Тигровая охота въ Талышахъ (въ Россіи). Охота командира казачьяго полка полковника К. съ завонщиками. (Съ 1 рис.). *И Сергѣевъ.* Отд. IV. Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ. (Кругосвѣтн. путешествіе). (*Продолж.*). Глава XVII. Плаваніе Нырка въ Индѣйскомъ океанѣ. — Птица альбатросъ. — Вѣтрильники. — Молочный путь. — Мы отправляемся съ капитаномъ Немо къ острову Цейлонъ. — Подводное путешествіе въ пещеру и раковина капитана Немо. — Ловля жемчуга Индѣйцемъ. — Спасеніе его отъ нападенія акулы. — Морскія губки. (Съ 4 рис.). Отд. V. Разныя извѣстія. Примѣръ усердія къ св. церкви и къ улучшенію быта духовенства. — О производствѣ мелкихъ металлическихъ издѣлій въ Костромской губерніи. — Успѣхъ сельскаго хозяйства въ Велюнскомъ уѣздѣ Калишской губерніи. — Бѣдствія отъ бури. — Гибель отъ пожара. Списокъ подписчиковъ на журналъ. Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки: 1) Четыре рис. къ статьѣ «О земной жизни Пресвятой Богородицы». 2) Тигръ, и 3) пять рисунк. къ статьѣ «Сто тысячъ верстъ подъ водою и льдомъ; всего 10 рисунковъ.

Содержаніе:

1) Четыре поученія, одобренныя Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ для повсемѣстнаго произношенія въ церквахъ съ цѣлю возбужденія въ народѣ усердія къ дѣлу распространенія св. православной вѣры. — 2) Слово въ день

Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. — 3) Разныя свѣдѣнія: Крестъ Христовъ карающій. (*Домаш. Бесѣд.*) Грозная кара хулителей св. церкви. Случай ли это? (*Мин. еп. вѣд.*) Похороны мнимо-умершей. (*Минск. Епарх. Вѣд.*) Ужасное поученіе статистики. (*Владимір. Еп. Вѣд.*) — 4) Объявленія.

*Редакторъ, ректоръ семинаріи,
Архимандритъ Аврамій.*



Дозволено цензурою. Ноября 30 дня, 1872 г. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.